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Ez a fajvédelem?
A Debreceni Független Újság vasárnapi 

számában egy statisztikai adatokkal alátá­
masztott cikket közöltünk, amely a nép­
jóléti miniszter legújabb betegellátási ren­
deletének megdöbbentő következményeit 
röl számolt be. Ez a cikk a miniszteri ren­
deletnek Debrecen városra vonatkozó ve­
szedeleméit hangsúlyozta ki, mig a mai 
számunkban megjelenő másik hatalmas 
cikk Hajduvármegye közegészségügyi és 
szociális szempontjaiból kiindulva tár­
gyalja a rendelet várható hatásának lehe­
tőségeit. Az első cikkünk megjelenése óta 
megnőtt a szerkesztőségi postánk: a tár­
sadalom legkülönbözőb rétegeiből érkez­
nek hozzánk helyeslő és bátorító levelek, 
méltóságos urak és egyszerű kétkézi mun­
kások elismerő soraikkal sietnek segítsé­
günkre. Ez a páratlanul nagy érdeklődés 
azt bizonyítja, hogy igaz és becsületes 
munkát végeztünk akkor, amikor szcmbc- 
szálltunk a reakciónak egy olyan újabb in­
tézkedésével, amely barbár módon lökné ki 
a szegény betegek százait az uccára, nem 
törődve azzal, hogy az ápolásra szoruló 
üres erszényü betegek gyógyszer és ele­
iem hiányában a biztos pusztulás martalé­
kai lesznek. Bizonyosra vesszük, hogy a 
vasárnapi cikkünkhöz hasonlóan nagy fel­
tűnést fog kelteni a mai cikkünk is. amely 
az igazság ezer gyertyafényül reflektorá­
val világit a sötét és vigasztalan probléma 
Icgbelsejébe. Bár százszázalékosan ellen­
zéki gondolkozása és érzésű polgárok va­
gyunk, akik élesen szembenállunk politi­
kai téren a kurzusreakcióval, mégis úgy 
hisszük, hogy ennél a kérdésnél nem sza­
bad a napi politika ösvényére tévedni. A 
népjóléti miniszter uj rendeleté nem poli­
tikai ügy, nem szabad azzá degradálni, 
mert ez a nemzet összességének az ügye. ^ 
Akár egy politikai véleményen van velünk 
valaki, akár más meggyőződést vall, a leg­
határozottabban cs a legerélyesebben til­
takoznia kell a rendelet végrehajtása ellen, 
mert ez a rendelet merénylet az igazság, 
az emberiesség és a magyar faj ellen. Mi 
évek óta küzdünk azért, hogy ennek a sze­
rencsétlen. nyomorult, csonka országnak 
a vezetői takarékosan bánjanak a köz­
pénzekkel. Évek óta vívunk meg nem al­
kuvó harcot a pazarlások ellen, a luxus­
kiadások ellen és mindig hangos szóval 
sürgettük a józan takarékosságot, mert 
ennek az országnak népe maholnap már a 
száraz kenyérre valót is csak nehezen 
tudja előteremteni, tehát egy alapos, jól 
átgondolt és reális takarékossági akció 
keresztülvitele valósággal nélkülözhetet­
len. De ha már csakugyan takarékoskodni 
akarunk, miért nem a miniszteri, állam­
titkári autóparkot csökkentik, miért köl­
töztetik át a külföldi követeinket sok- 
millió pengős luxuspalotákba: miért fúr­
nak akkora lyukat Lillafüreden a föld 
gyomrába a Palotaszálló mágnás vendé­
geinek kedvéért, hogy a fúró vége nem­
sokára a földgömb másik oldalán bukkan 
majd elő meleg viz után sóvárogva: miért 
tömnek pénzzel bizonyos sajtó- és nyom­
davállalatokat, amelyeknek csak annyi a 

í dolguk, hogy a kormányzat szennyes tá­
nyérjait a nap bármely szakában tisztára 
nyaldossák; miért flancolunk a külföldön 

í néhány tucat: fiatalembert befogadó Col­
legium Hungaricumokkal, amikor idehaza 
az analfabétizmus sárkányának hét feje 

I közül még egyet sem tudtunk leütni: miért 
restaurálják százezer pengőkért a belügyi 

! vigadót; miért lökünk ki milliókat az abla­
kon hivságos. csirmadrattás parádékra? 
Oldalakon lehetne folytatni ennek a pa- 
2arlási mániának a konkrét tényeit, ha 
v°'na hozzá kedvünk és időnk. Amidőn 
tehát száz és száz alkalom kínálkozik arra. 
h°gy takarékoskodjanak a közpénzekkel, 
nem bűnös leiketlenség-e akkor a takaré­
koskodást azon kezdeni, hogy a szegény-

sorsú betegek tömegeit a kórházakból ki­
hajtják az uccára, megtagadják tőlük a 
gyógyszert, az ápolást. A fertőző tüdő- 
vészest és a fertőző vérbajost kiküldik az 
egészségesek közé, hogy terjesszék a ra­
gályt, a szülőanyától megtagadják az 
ágyat, tehát a szerencsétlen nő vonuljon

vissza az erdőbe a vadak közé a világra 
hozni gyermekét és ha világra jött a cse­
csemő, akkor nem adnak neki tejet és nem 
adnak tejet az anyának sem, rábízván a 
szerencsétleneket az éhség és a betegség 
fúriáira.

Nagy uraink : ez a fajvédelem? !

Madrid örömmámorban úszott 
a diktatúra bukásának hírére

Berenguer tábornok, az uj miniszterelnök 
holnap közli az uj minisztérium lisztáját — 
Uj polgári jellegű alkotmányos minisztérium

következik
Madrid, január 29. 

Primo de Rivera tábornok, spanyol diktátor, 
tegnap este, miután nyilvánvalóvá vált, hogy 
a hadsereg részéről nem kapja meg a kért 
bizalmi nyilvánítást.

beadta lemondását Alfonz királynak.

Vele együtt lemondott az egész, direktórium. 
A volt diktátor kijelentette, hogy komoly sze­
mélyi és egészségi okok késztették lemon­
dásra. A király Berenguer tábornokot sze­
melte ki de Rivera utójául.

A diktátor utolsó intézkedéseként ma nagy 
bucsnnyüatkozatban köszönt el a királytól, a 
néptől és a hadseregtől.

Berenguer laborunk kijelentette az uiság- 
irókuak, hogy megbízatása mcglepetésszci iien 
érte s hogy mint katona engedelmeskedik és 
mint polg'r fog cselekedni.

A diktátorbukás hírére Madrid örömmá­
morban tört ki, az. egyetemi ifjúság viha­

rosan tüntetett az uccukon,

vidéki városokból helyi forradalmakat is .je­
lentenek. A madridi ügyvédi kamara egyik 
helyi tagja és de Rivera ügyvédim közt kon­
fliktus történt, amelynek vége párkai lesz- A 
vidéki lázadások 28-án estére törtek ki. A 
diktátorellenes mozgalom cadiri vezére Mello 
Franco őrnagy, akinek ügyét Andalúzia kor­
mányzója is támogatta az egész, helyőrséggel. 
Primo de Rivera nem tudta keresztülvinni a 
királynál Godcl tábornok és Don Carlos an- 
daluziai kormányzó felfüggesztését mondja 
egy híradás —• a forradalom sikerétől félve 
határozta el magát a lemondásra.

A bukott diktátor és

Berenguer már tegnap éjszaka tanácsko­
zott az uj, polgári jellegit, alkotmányos 

minisztériumról,

amelyben többnyire régi politikusok vesznek 
löszt, akik nem voltak hajlandók a diktátorral 
együtt dolgozni: a miniszterjelöltek közt van 
l a Cierva pilóta is, továbbá Álba herceg.

Madridban az éjszaka is lázasait lelt el, a 
tüntetők lármásait kiáltozták:

Vesszen Primo, éljen az alkotmány! 
Valószínű, hogy Berenguer UibonY'k, aki 

több marokkói hadiárat hőse cs de Rivera 
személyes ellensége, már ma megalakítja ni 
kormányát. Hír szerint első intézkedései kö­
zött lesz a választások kiírása és a ma még 
működő cenzúra megszüntetése.

Madrid, január 29. A Havas-iroda Belea­
guer tábornok életrajzáról még a következő 
adatokat közli: A tábornokot n hadbíróság 
ártatlannak találta a melillai eseményekkel 
kapcsolatban és felmentette. A diktatúra ele­
ién a tábornok ellenzéki politikai tevékeny­
sége következtében (laudalupc várában hai­
ti ón api várfogságot töltött ki. Amint kiszaba­
dult a börtönből, visszavonult a politikai élet­
től. Később a kiiály katonai irodái álak fő­
nöke. maid az alabardos lesiőrség ezredese 
lett. Berenguer tábornok 1873-ban született. 
Nagy államfél ti és kiváló katona Ilii ében áll 

Párls. amiár 2o. A l e Journal legújabb ki­
adásában madridi jelentést közöl az éjszakai 
tüntetésekről es zavargásokról.

Hajnali egy órakor Madridban rendőrök 
és diákok között újabb összeütközés tá­

madt,

amikor a diákok megrohanták a Hazafiak 
Egyesületének helyiségeit.

Barcellonában is hasonló zavarok voltak. 
A tüntetők itt a köztársaságot éltették. A Ha­
zafiak Egyesületének helyiségei előtt számos 
lövést adtak le. A tüntető diákokhoz nagy­
számú inuukástömeg is csatlakozott. Hajnali 
két órakor a teljesen kimerült rendőrséget

karabélyokkal íelfcgyverzett polgári őrség 
váltotta fel.

Madrid, január 29. Hajnali 3 órakor a bel­
városban nagy diáktömeg csődült össze és a 
diktatúra bukásának örömére lármás tünteté­
seket rendezett. Időközben a járókelők csat­
lakoztak a diákokhoz és már lehettek vagy 
tízezren, mikor az egyetemi hallgatók kiad­
ták a jelszót:

Menjünk a király elé! A tömeg mcgindu.t 
a királyi palota felé s útközben folytan azt 
kiabálta:

Vesszen Primo de Rlveral Éljen a sza­
badsági Éljen a .köztársasági

A rendőrfőnök Intézkedésére a királyi palo­
tához vezető utat erős rendőrkordon zárta el 
és Így a tömeg nem tudott előbbre jutni. A diá­
kok ellenszegültek, mikor azonban egy rend­
őrszakasz megfélemlítésül sortüzet lőtt a le­
vegőbe, mindenki szétfutott.

Madrid, január 29. ti erenguer tábornok 
ma délben egy óra 20 perckor a királyi palo­
tába sietett és a rá várakozó újságíróknak a 
következőket mondta:

Nagyon sajnálom, hogy újból háborgat­
nom kell önöket, de megérthetik, hogy 18 óra 
alatt milyen nehéz ott kormányt alakítani, 
ahol az előd 7 évig uralkodott. Ma még nem 
niont" ltok neveket, remélem azonban, hogy 
holnap átadhatom a listát és leíehetuik az 
esküt.

„Táblás ház“ lesz pénteken a parlamentben, ahol 
az ellenzék vezetői éles kritikában részesítik majd 
a miniszterelnököt a hágai tárgyalásokról szóló 

beszámolóbeszéde után
WeUerle pénzügyminiszter beismerte, hogy 
képtelen a mezőgazdaság számára hosszú­

lejáratú hiteleket szerezni
lírásból azt az információt kap-január 29. A parlament holnapi 

ülése olyan rckordnapja lesz a magyar tör- 
\éniyhozásnak, amilyenre a parlament történe­
tében eddig nem volt példa.
Imajd nem 3000 v-'.v,’/ adtak ki a 
kamtokra. ,/. még a dilutón folyamim K 
iraiili'ii mái lalpaldmyi he's sem \o!t, 

ős snizak keresték lel a képviselő- 
Uáz kamué:, i hivatalát, hogy valamikénél 
lehetővé legyél; a parlament holnapi üté­

sére viliii bejutásukat.

Ilyen körülmények között sok száz igénylőt 
kellett visszautasítani, mert a szó teljes értel­
mében nincs már egy hely sem a képvisel,,- 
házban, ahonnan az illési végig lehetne hall- 
vetni. Természetesen a, szükséges óvintézke­
déseket is megtették, nehogy a holnapi iimie- 
Iélyenick szállt illésen valami zavaró momen­
tum felmerülhessen.

A/ ülést, amely délelőtt II órakor kezdődik, 
Hetiden' gré-l tímáréiul (lőni ielszólilliisa 

nyíllá üteg.
A második felszólaló gróf Apponyi Albert lesz, 
aki hír szerint elismeréssel fog adózni a ma­
gyar delegáció hágai munkájának. 

lUh chithatóan nagy izgalmat és u közbe­
szól ások egész áradatát fogát kiváltani 
Rassay Károly kritikáin, aki igen éles es 
konkrét adatokkal alátámasztott támadási 
intéz a miniszterelnök ellen ni'lldgni kinn 
í. rem in egyezményei miau és előrelátha­

tólag felveti a felelősség kérdését is. 
Ezután Pékár (ívnia, maid l’eidl Gyula fognak 
felszólalni és így elöl elálltat,km a holnapi illés 
ideje ki iog merülni, ugv hogy vsak pénteken 
kerül sor a keresztényi árt cs a demokrata- 
lián képviselőinek ítészedére. A fővárosi tör­
vényi:, x asku ilyenformán pénteken sem kerül 
a Ház napirendjére.

Ellenzéki 
luk. hogy

a költségvetési vita folyamán az ellenzék 
egész harci taktikáidnak gerincet a hágai 
tanácskozás /«g/a alkotni, annál Is inkább, 
mert akkor mar a párisi tárgyalások ered­
ménye is nyilvánvaló lesz s így tisztázód­
nának ázol; a kérdések, amelyek meg 

nyugtalanságot keltettek.

A holnapi nap egyébként más szempontból is 
politikailag rendkívül érdekes lesz. Az egyse- 
gespürt holnap este tartja a szünet után első 
Ülését és ez.l a miniszterelnök ünneplésének 
szentelik. A miniszterelnök Itt is hosszabb be­
szédet fog mondani. Heavatott helyről nyert 
információ szerint

az í gy séges pártban elmondandó beszédé­
ben a miniszterelnök nem annyira a hágni 
eredményeket ingja ismerteim, mint inkább 
az időközben több oldalról elhangzott és 
politikailag komolyan számbavelutö kriti­
kákra és ellenvéleményekre log választ 

adni.

amely a sajtóban, éppúgy, mint a politikai élet­
ben ellenliaiigokat fog kiváltani.

E helyen említjük meg. hogy az egységes- 
párt ági árblokkja, amely a hágai tanácskozá­
sokra vallj tekintettel hosszabb időre szüne­
ted. ma tartotta meg havi értekezletét, ame­
lyen megjelentek a kabinet gazdasági mlnisz- 
leri: Ma ver földmivelésiigyi miniszter. We­
ierle pénzügyminiszter és Hűd kereskedelmi 
miniszter. A miniszterek felszólalásai az érte­
kezletei nem nyugtatták meg s több kisgazda 
képvisel,, idegesen hangsúlyozta, hogy .Mayer 
miniszter mai beszédében mindenekelőtt elis­
mételte azokat az Ígéreteket, amelyeket már 
több ízíh'p tett de .imvlvek egyáltalán nem 
enj fit tették az agrárkrízist.
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Wckcrle pénzügyminiszter kijelentene, hogy 
az 5 százalékos redukció a köli»cgveicsben tíz 
államháztartás exyenvt'U:'m k hi/, -.iiá-tr. 
szükséges. Elismerte, hogy

hotszuleiáratii liit.lekre volna >z/iA"v c. fe 
bevallóiul uzl is. huny ilym haxszuleldralu 
hitelei! megüti rsese eziiloszi rillt leheleilcn.

Hint kereskedelemügyi mlniszler a \ isiit tania- 
pulltikájlval foglalkozott és általános feltűnést 
keltve kijelentette, hogy a maii .var a Hátin ' 
utaknak itten olcsó a tarifája.

Az agrárképvlselök meglehetős ' iziilmatlaii- 
sággal hagyták el ar. értekezletet.

Ma megnyílt a
KÉZIMUNKASZAKUZLET

KOSSUTH UCCA 2. VÁROSHÁZ ÉPÜLET 
Nagy választék gobelin, kelim perzsa, smyrna anyagokban

o*7 . I .z Apaki

Lyonéi Barrymore ti filmmű­
vészet uj korszakáról 
Intervju a hires rendezővel.

— Igen. nagyon szeretek rendezni és remé­
lem, nem kell visszatérnem a színészethez! 
válaszolta nekem Lyonéi Barrymore a kérdé-

— Nem, nem mondhatom, hogy egyik ne­
hezebb dolog, mint a másik. Mindig az volt a 
véleményem, hogy a színésznek éppen annyi 
joga van a kézirat feletti véleményének ki­
fejtésére, mint a rendezőnek. A rendező tul- 
tengése könnyen mechanikus babákat csinál a 
színészekből.

Mint emlékezetes, Barrymore utolsó sze­
repét a Metro-Goldwyn „Alias Jimmy Va­
lentin” cimü filmjében játszotta. Lyonéi, a 
két Barrymore-fivér közül az idősebbik és 
első alkalommal 1909-ben játszott filmen, 
mint Mary Pickford partnere. Azután hosszú 
időre visszatért a színpadra, de végül is a 
film iránti érdeklődése győzött, Hollywood­
ban telepedett le, ahol egész a legutolsó hó­
napokig a legjobb jellemszinészek között 
szerepelt igen nagy sikerrel.

Miután Barrymore a színpadról jött a film­
hez, nem meglepő, hogy a talkiért rajong.

— A beszélő film a film fejlődésének ter­
mészetes etappja — mondta. Bizonyos,
hogy technikailag még nem teljesen tökéletes, 
de ez csak idő kérdése. Az automobil sem 
volt kezdetben az, ami ma. a film technikája 
pedig sokkal gyorsabban haladt, mint az 
automobilé. Meg vagyok győződve róla. hogy 
mikor legközelebbi filmemet elkezdem, leg­
alább három újfajta felvevőgép fog már ren­
delkezésemre állani.

— Hogy mi lesz a néma filmből? Well, az 
automobil mellett ma is használják a kerék­
párt igen sokan. Épp Így nem hiszem, hogy 
a beszélő film teljesen ki fogja szorítani a 
néma filmet, de nem tartom rossznak, hogy 
rivalitás fejlődjék ki a két műfaj között. Min­
den a szüzsétől függ. A beszélő film nagy­
szerű, azonban a néma filmnek, egyes storiek 
szempontjából éppen olyan jogosultsága van. 
sőt esetleg kizárólag néma filmre alkalmas 
valamilyen téma.

Lyonéi Barrymore első rendezési kísérlete 
óta, a nagy sikert aratott Madame X, óta két 
másik talkiet rendezett és pedig Molnár Fe­
renc Olympiáját, amelyben John Gilbert mu­
tatkozott be, mint beszélő színész és a The 
Unholy Night cimü misztikus drámát.

— Hogy szerintem fontos-e a beszélő 
filmnél a színpadi tapasztalat? — folytatja 
Barrymore, amikor rendezési tapasztalatai 
iránt érdeklődünk. — Természetesen! Az a 
színész, aki hangját nagyközönség előtt már 
kipróbálta, mindenesetre előnyben van, de a 
filmszínészek játék szempontjából biztosab­
bak. Hogy melyik fajtája a színészeknek al­
kalmasabb beszélő filmre, nem tudom meg­
határozni: de azt megmondhatom, hogy a 
hang a legkevésbbé érdekel a színészeknél. 
Hiszen minden attól függ, hogy mit csinál a 
hangból a felvevőgép. Ha telefonon akarunk 
beszélni valakivel, ahoz nem jó hang szük­
séges, hanem az, hogy az apparátus a hangot 
jól vezesse. így van ez a beszélő film fel­
vételeknél is. Valami kevés beszédtechnikára 
szükség van. ha valaki mikrofon előtt akar 
dolgozni. Ez a technika abban áll, hogy a 
színésznek természetesen kell beszélnie. Ma 
is éppen17úgy, mint azelőtt, a filmegyéniség a 
fontos. Ha egy színpadi színész a beszélő 
filmen elbukik, nem azért történik, mert a 
hangja nem felelt meg, hanem azért, mert 
nem való filmre. Ha egyénisége megfelel a 
felvevőgépnek, akkor minden rendben van, 
akkor bármilyen hanggal bátran kísérletet te­
szek!

Lyonéi Barrymore megállapításai igen ér-» 
dekesek éppen a színpadi és beszélő film szí­
nészet szempontjából, mert egy minden te­
kintetben informált szakértő nézeteit adják 
tudtunkra.

Rassay Károly és Sándor Pal a parla 
mentben indítványozni fogjak a hadi- 

kölcsönök valorizációját 
Un a kormány elfociacltíi Hájjá Jian azt aoldÄooy az o,?tánsokat ma^ar penzM.

kártalanítsák, akkor a hadikolcson vatoriza 
ciót is inejj kell oldani

Budapest, január 29. Sándor Pál és 
Rassay Károly indítványt jegyeztek be a 
képviselőház inditványkönyvébe a hadt- 
kölcsönkötvények valorizációjáról. Az in­
dítvány indokolása részletesen kifejti, 

hogy
miután az optánskérdés megoldása te­
kintetében Hágában olyan megegye­
zés jött létre, amelynek érdekeben 
voltaképpen a magyar állam fizetései 
alapján nyernek kielégítést az optán- 
sai, nem látják az indítványtevők aka­
dályát annak, hogy a hadikölcsön- 
valorizációt bizonyos keretek között 

szintén megoldja a kormány.
Konverziós alapon javasolja az indítvány

a hadikölcsönvalorizációt olyformaban, 
hogy a hadikölcsönkötvénycket _ konver­
tálja az állam egy négy és fél százalékkal 
kamatozó kötvénnyel.

A hadikölcsönvalorizácio érdekében 
egyébként széleskörű mozgalom indult 
meg Mint ismeretes, megalakult mar a 
Valorizációs Párt is, amelyben Gál Jenó 
és Pakots József képviselők vezetoszere- 
pet játszanak. Ez a párt ugyancsak a sür­
gős hadikölcsönvalorizációt tűzte zászla­
jára és egyesíteni akarja az összes fővárosi 
hadikölcsönkótvénytulajdonosokat. A moz­
galmat a vidékre is ki akarják terjeszteni 
és általában minden eszközt meg akarna* 
ragadni arra, hogy ennek az akciónak or­
szágos jelleget adjanak.

A Debreeenl Független Újságét
példányonként vásárié

25 szelvény ég
1 penjjő

letliitks ii!«nti>«n ilf Uöuapla bMinlllial)r,
s Debreeenl Független Újság
kölcsön könyvtarai

Ulil
*nMi)

Hirtelen 
a hírei

kívül szeptemberben, amikor Kisasszony-uapla 
esik hétfőre, novemberben, amikor Minden­
szentek napja esik szombatra és decemberben, 
amikor Mária napja esik hétfőre. A karácsony 
csaknem négy napos ünnep lesz, mert csü­
törtöki és pénteki napra fog esni a kél tulaj- 
donképeni ünnepnap s a szombati egy dol­
gozónap kedvéért igen sok ipariizem nem 
ingja lielvemii a munkát.

A fiatalság, de az iparosok és kereskedők 
szempontjából is fontos még, hogy milyen 
hosszú lesz a farsang? E tekintetben panaszra 
nem lesz ok, mert teljes három héttel hosz- 
szabb lessz, mint az elmúlt esztendőben. Már­
cius 2-án lesz farsang vasárnap és ennek 
megfelelően későbbre esik a husvét és Pün­
kösd is. Husvét április 20-ára esvén, erre az 
időre igazán elkészülhetnek már a hölgyek 
tavaszi toiiettjei. Csak pénz is legyen elég 
hozzá, ezt azonban a kalendárium már nem 
tudja sem megjósolni, sem garantálni.

Prága. Hm 
52 éves kor 
ismer-hl) ka 
A művésznő 
A mentők e 
vitték, aki 
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széllűidést k;
berlini udvar 
több évig vo 
opera tagja. 
Amerikában
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A kisgyülés a felekezeti pólyán iskolák 
segélyének felemelését javasolja a jovo

évre
Debrecen város törvényhatósági bizottsága j mert a felekezetek azzal a tervvel ioglalkoz- 

tavaly a költségvetési vita alkalmával a költ- 
ségvetésben 34,368 pengőben állapította meg 
a polgári iskolák segélyét azzal, hogy az
egyes iskolák a segélyből növendékeik ará­
nyában részesülnek. Kimondotta a közgyűlés 
azt is, hogy a társulati és az izraelita Polgári 
iskolánál tekintetbe veszi, hogy ezek már úgy 
rendezkedtek be erre a tanévre, úgy állítot­
ták össze a költségvetésüket, hogy az eddig 
élvezett segélyeket vették számításba. Erre 
a félesztendőre tehát még a régi segélyt ten 
deltc ezeknek az iskoláknak.

Így a törvényhatósági kisgyillés ülésén Csű­
rös Ferenc tanácsnok javasolta, hogy a tár­
sulati polgári iskolának 7231, a kollégiumi pol­
gári iskolának 1531, a református Polgári 
leányiskolának 8507, a római katholikus pol­
gári fiúiskolának 4464, a római katholikus pol­
gári leányiskolának 7407, az izraelita Polgárt 
leányiskolának pedig 4934 pengőt adjanak se­
gélyként. A közgyűlés' határozata folytán a 
társulati polgári iskola 5956, a kollégiumi Pol­
gári fiúiskola 1256, az izraelita leányiskola 
1883 pengőt kap különbözeiként erre a fél­

évre.
Az előterjesztéshez dr. Fejér Ferenc szó­

lott hozzá, azt a kérést fejezve ki, hogy

iskolák segélyét a jövőben 
emeljék,

polgári

nak, hogy
a segély kicsisége miatt megszüntetik a

polgári iskolákat
amikor is a város lenne kénytelen polgári is­
kolákat fenntartani.

V á s á r y István dr. polgármester viszont 
arra mutatott rá, hogy amennyiben a felekeze­
tek nem akarják fentartani a polgári Iskolákat, 
akkor a városnak át kellene venni ugyan okét, 
de nagyon természetes, hogy ebben az eset­
ben minden tekintetben a város rendelkeznék

velük. . ,
juhász Nagy Sándor dr. szerint a pol­

gármester álláspontja kissé merev. Fejér 1 e- 
venc dr. mindössze azt kérte, hogy a segélye­
két emeljék fel és ez bizonyos tekintetben in­
dokolt is. mert

amely intézett 7-8000 pengő segélyt kap, 
az 40—50.000 pengős költségvetéssel dol­
gozik, a deflcitja pedig 20—25.000 pengő.

Ennek az oka az is. hogy az állam lényege­
sen leszállította a polgári iskolák államsegé­
lyét. A felekezetek által nagy köszönettel fo­
gadott adomány értékéből semmit sem von le 
az, ha annak mértékét a közoktatásügy szem­
pontjából emelni kívánják.

A kisgyillés egyhangúlag így is terjeszti a 
közgyűlés elé.

Felhívás az iparosokhoz
Köztudomású dolog ugyan, hogy a segéd 

niiitikábalépésétöl számított 14 napon belül a 
munkaadók segédeik munkakönyvét az ipar- 
testületnél bejelenteni kötelesek, azonban a 
kereskedelemügyi minisztériumnak egy kon­
krét esetből kifolyólag hozott határozata alap­
ján ismételten felkéri az ipartestület tagjait, 
hogy alkalmazottaik munkakönyvét szívesked­
jenek soronkivlil átnézni és az esetleges hiá­
nyokat pótolni, mert a rendelet értelmében 
jövőben -- késő bejelentés cselén a kihá­
gást eljárást megindítani köteles lesz.

A nnmkakönyvek minden hétköznap délelőtt 
1 óráig jelenthetők be.

Ipartestület.
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Rendkívüli érdeklődés Feh« 
Artur szavaló előadása iránt
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Az 1930. esztendő ünnepei

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
iijahb rlporllelvételel ismét láthatók a „FrlczV
kalapéi álon kirakataiban.

10,30 naptárában lapozgatva sok érdekessé­
get. helyesebben sok emberi érdeklő dolgot 
találhatunk.

Mindenekelőtt sokakat érdekel a pirosbetüs 
ünnepek száma, melyek minden évben aszerint 
változnak, hogy a katholikus egyháznak cg\- 
szersmind törvénykezési szünetet is jelentő 
ünnepel közül hány esik össze történetesen az 
amúgy is szünetet jelentő vasárnapokkal.

A katholikus egyháznak évenkint 17 oly ün­
nepe van, melyek nálunk törvénykezési szü­
netet is jelentenek. Ezek közül kettő Husvét- 
vasárnap és Pünkösd vasárnap — miután ezek 
amúgy is munkaszünetes napra esnek nem 
szaporítják az ünnepi pihenő napok számit, 
marad tehát tizenöt ünnepnap a vasárnapokon 
kívül. Hozzájön ehhez még a nemzeti ünne­
pünk. Szent István napja. Népszokás szerint 
legalább félnapi ünnep még a farsang utolsó 
napja és a munkásoknak május elseje. Hiva­
talos félünnep még március 15-ike is.

Az 53 vasárnapon kívül még 19 nap olyan, 
melyeken a lakosság egyes rétegei legalább 
részleges ünnepi munkaszünetet tarthatnak. 
Ezekből 1929-ben 3 ünnepnap esett vasár­
napra. (vizkercszt, Kisasszony napja, Mária 
fogant.) míg az ul esztendőben csak két külön

ünnep, (Gyertyaszentelő és Péter Pál napja) 
esik majd vasárnapra és Így 71 nap lesz 
olyannak tekinthető, mely ünnepszámba megy 
és ezek közül 66 a pirosbetüs naptári ünnep­
napok száma.

Külön ünnepnapok nélküli, csupán vasárnapi 
pihenőre szorítkozott hónapok lesznek: feb­
ruár, július és október.

Öl pirosbetüs ünnepe lesz a vasárnapokkal 
együtt az április, május és szeptember hóna­
poknak.

Hat pirosbetüs ünnepnapja lesz a január, 
március és november hónapoknak. Hét piros­
betüs napja lesz augusztus és december hóna­
poknak.

Az ünnepi pihenőknek egy hónapra vagy 
hétre összetorlódása nem mindenkinek kedvére 
való. A darabszámút, vagy napszámra dolgozó 
munkások keresetét sokszor megrövidíti a 
munkaszüneti alkalmak torlódása és különö­
sen az. iparban hat az üzemekre zavaróan, ha 
egyes ünnepnapok vasárnap előlire, vagy 
utána esve. kettős ünnepek keletkeznek. Ily 
kettős ünnepekben bő része lesz az ui esz­
tendőnek. Ilyen kettős ünnep volt januárban, 
a,Ilikor a Vizkercszt hétfőre esett. Kettős 
ünnep lesz a húsvéti cs pünkösdi ünnepeken

Szombaton, február 1-én fél bét órakor kez­
dődik a zsidó reálgimnázium irodalmi dél­
utánja. amely iránt talán a szokottnál is na­
gyobb érdeklődés mutatkozik. Természetes is. 
hiszen ezúttal lesz először alkalma a debre­
ceni közönségnek fehér Artúrt hallani, ezt « 
országos nevű szavaló művészt, aki imponáló 
megjelenésével, érces, tömör erejű hangjával.' 
már évik óta egyik legkedveltebb előadója a 
fővárosi irodalmi és vallásos estélyeknek s aki 
az utóbbi hetekben valóságos diadalmenetben 
járja be az ország nagyobb hitközségeit, uagy- 
szerii művészetével mindenütt lelkesedést keltve 
a zsidó költészet iránt.

Az irodalmi délutánt ezúttal is dr. kardos 
Albert igazgató fogja megnyitni s a műsorba 
művészi értékű zeneszóm is lesz beillesztve-
a reálgimnázium kamarazene-együttesének kn 
klasszikus zenedarabot fog látszani.

Az előadás az izr. hitközség tanácstermében
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Uj iparengedélyek
A városi elsőfokú iparhatóság a nmlt héten 

a következő ui iparosokat és kereskedők 
iktatta be az iparlajstromba:

Kozma Imre fuvaros, Katona Bálint ocsk - 
ruhakereskedő, Szabó Józsefné ócskám» 
kereskedő, Eekete Laiosné baromflkcrcs » - 
Berkovics Emil kirakattisztitó, Monat 
Qrünhut hírlapterjesztő, Herskovics '
sütő, Tóth István cipész, Jóna Btvaiiné 
szabó, Nagy Józsefné szatócs, Kossár -» • 
szatócs, Bakó Gábor fuvaros, Goldberger 
zső mészáros, Glattstem Ignácné s 
kárpitos, Bancsi László korcsma, KuP erste 
Ernő kereskedelmi ügynökség, Deutsch 
széna-, szalmakereskedő, Növik Gyű311 
varos, Bodnár Sándor seprükészito, - - 
Qábomé szatócs, Szatlnnári Kálmán 1 . 
Gclbelger Lajos mészáros, Karap StaJJ. 
szatócs, özv. Dúsa Jánosáé gyümólcsK 
kedő, Csórián Sándorné fuvaros, Csinosét 
báty asztalos. Takács és Jakabovlcs v 
sági cikkek bizományi kereskedése, - v 
zsefné korcsma. Tóth Sándor cipész. - ^ 
Károlyit« baromflkereskcdő, ozv. K P 
náestié élesztőkereskedés, *««* 
korkakereskedés, Zucker Jakd )(edii,
özv. Szatmári Károlyné ócskám m >■ , ^ 
Schwarc Mózcsné szatócs, Kapust is 
varos, Sllberer Ziszbind szatócs.
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Előkészületben

HAVAS
harisnyaház

14 napos téli vásárja
mely

DebreGenésTiszántiil szenzációja lesz
Kérem megfigyelni

az e lapban megjelenő holnapi hirdetésemet !

Szabadlábra helyezte a törvényszék vád 
tanácsa a mérgezéssel gyanúsított józsai

asszonyt
Részletesen beszámoltunk már arról, hogy 

Józsa községben Molnár Dávidné 51 éves 
asszony ellen azt a vádat emelték, hogy 19 
évvel ezelőtt megmérgezte a férjét. A csend­
őrök a nyomozás után bekísérték az asszonyt 
a debreceni ügyészségre. Dr. Csáky János 
vlzsgálóbirósegéd kiha]#gattaj és letartózta­
tásba helyezte. Molnár Dávidné felfolyamo­

dást jelentett be a törvényszék vádtanácsá­
hoz és kérte szabadlábra helyezését. A v.íd- 
tanács szerdán délelőtt hozta meg döntését és 
nem látva elég okot fenforogni a fogvatar- 
tására szabadlábra helyezését rendelte el. Az 
asszony délben elhagyta a törvényszék fog­
házát és hazament a falujába. Az eljárás fo­
lyik ellene tovább.

♦«* *0*» «$►•♦$»•«$••<$»•

Nem sikerült a megegyezés a Trnka malom három­
száz hitelezőjévé a szerdai kényszeregyezségi

tárgyaláson
Ha nem lesz megegyezés, háromszáz per in­

dul meg a Trnka ügyben

Hirtelen meghalt Emmy Destinn 
a híres csehszlovák opera­

énekesnő
Piéigu, január 29. liudweissban ma éjszaka 

5> éves korában meghalt Csehszlovákia Icg- 
jsnie: l'b kamaraénekcsnöie, ■ Destinn Emtny,
\ művésznő tegnap este hirtelen rosszul lett.
A mentők egy budu.uissi orvosspccialistához 
vitték, aki először Röugten-vlzsgálatot vég- 
yCh. A művésznő a Röngten-gép előtt sziv- 
szélhiidést kapott és meghalt. Destinn Ktniny a 
ber/inf udvari operában kezde pályafutását és 
több évig volt a párisi, majd később a londoni 
opera tagja. Nagyon sokat vendégszerepelt 
Amerikában is.

A debreceni terroristák gyil­
kosság! bűnügye a Kúria előtt

Még a kommunizmus alatt történt, hogy a 
debreceni terroristák vezérének, Reichhammer 
Rezsőnek parancsára 12 terrorista halálra 
ítélte Rubin Farkas gyárigazgatót ís fiát, Ru­
bin Lajost. Rubin Lajosnak sikerült elmene­
külnie a kivégzés színhelyéről, de Rubin Far­
kast menekülése közben a terroristák agyon­
lőtték. A gyilkos terroristák csoportjából töb­
ben a büntetés elöl külföldre szöktek s ezek 
között volt Rapp Gyula is, aki azonban ké­
sőbb visszatért és a Szántó-féle kommunista 
összeesküvés kapcsán világosság derült debre­
ceni szereplésére is, amiért a bíróság hét évi 
(egyházra ítélte. A debreceni tábla ezt a bün­
tetést négyévi (egyházra szállította le. Sem­
miség! panasz folyán ma került az ügy a kú­
ria elé, amelynek Szlavek-tanácsa jogerőre 
emelte a debreceni tábla Ítéletét.

Megszűnt
iparengedélyek

A múlt héten az iparhatóságnál a következő 
iparbeszüntetések történtek:

Warceka Róbertné gyütnölcskereskedö, 
Borger Sára nőiszabó, Szabó Endréné kávé­
mérés, Árva Mlhályné szatócs, özv Kiss 
1.ászióné kovács, Nagy Piroska nőiszabó, 
Goldstein és Gajdos korcsma, Mizsik Béláné 
szatócs, Kovács Mihály fuvaros, Sola. Ignác 
órás, aranyműves, Nagy Antal szatócs, Grósz 
Sándorné vegyeskereskedés, Nyári Lajos asz­
talos, özv. Hadházi Bálintné tímár, Kiss Gábor 
hentes, Békési Sándor szatócs, Rnstyák Kál­
mán kárpitos, Tokai Istvánné szatócs, Kun 
lózsefná vendéglős, Thaisz Arthur és neje 
nyomda, Laskai Antalné bérautófuvaros, Bácsi 
Kálmán szatócs, Kinyik János bazárárus, 
Steinhard Mária nőiszabó, Nagy Lajos tiniár, 
Krón János szatócs, Guttmaiin Borbála sza­
tócs, Dombi Miklós szatócs, Rácz Imre tnü- 
szakicikk-kereskedö.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál 

c hó 9-én, szerdán, a következő bejelentések 
történtek:

HÁZASSÁGOK:

Oláh Imre—Nagy Eszter; Kosa Sándor— 
Kovács Margit.

HALÁLOZÁSOK:

Rátonyi Sándor ref. 30 éves, Bánk ló. Ko­
vács Antal baptista, 23 éves, Szeremlcy ucca 

özv. Kovács Elekné réf. 52 éves, ref. szc- 
Kényház, Csiblk Irén ref 2 éves. Pacsirta ti. -tó.

SZÜLETÉSEK:

Szaho Imre fűtő, leány, Olga, Balogh András 
mészáros, leány, Edit, Tóth István ttccascprn, 
fiú, Ferenc, Elbogen Mór szatócs, fin, Ervin, 
Adóba György ápoló, leány, Mária, Bariba 
J-itos csizmadia, leány, Magda, Szarvas Péter 
J"'-’ leány, Zsuzsa ima, 3 törvénytelen újszülött 
és 1 halva születés.

~ A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.
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KOSSUTH U. 3
üzletvezető: Dr. Ratkóczy János. 
Telefon nappal 3.22. Éjjel 86. sz.

Hirt adott már több Ízben a Debreceni Füg­
getlen Újság a Trnka malom bukásáról, fize­
tésképtelenségéről és arról a bűnügyi eljárás­
ról, amely a malom vezetője, Trnka Teofil el­
len indult. A malomnak közel 300 hitelezőié 
van és 400.000 pengő körül van a követelés.
A malom ellen a beadott termények elsikkasz- 
tása miatt csak hárman tettek feljelentést, a 
többség hosszas tárgyalások után abban álla­
podott meg, hogy kényszeregyezségi tárgya­
lást tart és úgy kísérli meg az értékek vissza­
szerzését. A magántárgyalások során a Trnka 
család 50 százalékos egyezséget ajánlott fel a 
hitelezőknek, de azok nem fogadták el és így 
indult meg a kényszeregyezségi eljárás.

Az első nyilvános kényszeregyezségi tárgya­
lást szerdán délelőtt 9 órakor tartották meg 
a debreceni törvényszék esküdtszék! termében, 
amelyet zsúfolásig megtöltött a közönség. 
Ezeknek sorában mintegy háromszázan a hi­
telezők jelentek meg, valamint ezeknek ügy­
védi képviselői. A tárgyalást az Országos tii- 
telvédö Egyesület debreceni szerve részéről |1 
dr. Ilékés Kálmán ügyvéd vezette s azon meg- í 
jelent dr. Szűcs Andor ügyvéd, mint az OHE j 
helyi szakértője, valamint dr. 7/rit/y Béla ügy- | 
véd, a Trnka malom vagyonfelügyelője. Vrnka r 
Teofil gondnoka Kövcssy Lajos ny. máé. tiszt- . 
viselő.

A tárgyaláson dr. Szűcs Andor szakértő be­
mutatta terjedelmes véleményét, amelyben rá­
mutatott arra, hogy l'rnnyi Miklós, a Trnka 
malom főkönyvelőié 1923' óla szabálytalanul j 
vezette az üzleti könyveket, amelyekből még 1 
azt sem lehet megállapítani, hogy volt-e egy- I 
általában üzleti forgalom. Kijelenti, hogy Trnka I 
Thcofil cége bevezetve nincsen, mert a ma­
lom a cégbíróságnál ma is az elhunyt Trnka 
Gottlieb nevén áll és Trnka Theo fii csuk mint 
cégvezető szerepel a hivatalos iratokban.

Rámutatott ezután arra, hogy Trnka Gott­
lieb halála után, amikor is fia, Tliuofil vette át 
a malom vezetését, milyen üzleti pangás kö­
vetkezett he a malomban. 1928-ban ugyanis 
25.000 pengő volt már a veszteség, míg 1929- 
ben 226.000 pengőre rúgott a ráfizetés. 1929 
december 31-én a státus a következő: aktíva 
252.000. teher 373,000 pengő. A tehertételek 
közé nincsen beszámítva a debreceni közrak­
tárnak iáró ama 75.000 pengős tartozás, 
amelyre a közraktár csak kötlevelct kert, de

váltót nem kapott, ennek ellenére elfogadta 
adóslevélképpen a kötlevelct is. Ilyen körül­
mények között a Trnka cég 62 százalékos fe­
dezettel rendelkezik a tartozásaival szemben. 
Fia azonban a Trnka örökösök vagyonának 
kilenctized részét fedezetkénen 1 elletne számí­
tani és a likvidálásnál mint nem valószínűleg 
behajtható követelést veszik a 75,000 pengőt, 
abbun az esetben csaknem száz százalékos fe­
dezet mirtatknznék.

A szakértő ezután a Trnka malom fejlődé­
séről közöl adatokat. Elmondotta, hogy az el­
hunyt Trnka Gottlieb negyvenöt évvel ezelőtt 
kezdte tneg üzemét egy egyszerű cséplőgéppel, 
amely azonban évről évre fejlődött és állan­
dóan kibővült. Olyan vagyonra tett szert, 
hogy 1922-ben a malom gépét 120-ról 200 ló­
erősre cserélte ki. Ettől kezdve még jobban 
fejlődött a Trnka malom. Ebben az időtájban 
történt, hogy fiának, Thcofilnak, aki szintén 
alkalmazott volt a malomban, mind nagyobb 
és nagyobb hatáskört biztosított. Bekövetkezett 
halála után kis ideig még jól ment a malom, 
később azonban rohamosan sülyedni kezdett 
az üzletmenet. Ezelőtt fél esztendővel azután 
bekövetkezett a katasztrófa.

Abban a kérvényben, amelyet Trnka Theo fii, 
illetőleg gondnoka a kényszeregyezség iránt 
nyújtott be, nem jelöli meg a fizetésképtelen­
ség okát, de a kérvényben foglaltakból hatá­
rozottan meg lehet állapítani, hogy a bukást 
manipulációk okozták. A bukás okaiul tárgyi 
szempontokból számításba jöhet az 1929-ik évi 
fagy, a lecsökkent búzaárak, amelyekkel szem­
ben azonban a malom még meg tudott volna 
birkózni. Súlyos mulasztás volt azonban az, 
hogy « malom berendezése nélkülözte a szük­
ségesebb modern felszerelést. Ugyanis a Trnka 
malom a legutóbbi időkben is visszaöntéscs 
rendszeren alapult, holott ma már minden mo­
dern malomban az automata rendszer van 
használatban. A visszaöntéscs rendszer ugyanis 
óriási veszteséget jelent. Jellemző erre az, 
hogy 1928-iki jó gazdasági éviién a Trnka ma­
lomnak 238 vaggon volt az évi teljesítménye. 
Ez mázsánként 27 pengő hozamot jelentett. 
Ezzel szemben rezsi, beleszámítva az akkori 
búzaárat, 28 pengő és 54 fillért tett ki, tehát 
egy mázsa búza után a Trnka malomnak I 
rengő és 34 fillér rútizetésc volt.

Trnka Thcofil 1928 augusztusában a jelek­

ből már láthatta a fizetésképtelenséget. Éppen 
(..■én. hogy magul és üzenni vulahogy fent 
lilája tartani, kites manipulációkba kezdett. A 
hozzá tárolásra aáoll hazát a közraktárnál 
helyezte el, amelytől az ott lerakott haza után 
lomba’á kölcsönt ven hl siáyns kamatterhek­
kel. I liből a kölcsönből fizette tároló és üz­
letfeleit, valamint az adósságait is. Miután 
azonban I rnka Thcofil a közraktárnak nem 
tudta pontosan fizetni az adósságát, ez 130.000 
pengő értékben biztosítási végrehajtásképpen 
elárvcrelte a hazát.

Ekkor történt, hogy a csatáit Trnka Theofíll 
gyengeelméjűség miau gondnokság alá he­
lyezte. Ugyanekkor azonban csalás, sikkasztás 
és hüllen kezdés cimni feljelentés érkezett 
Tréfa dien. Ezek az ügyek ma vizsgálati stá­
diumban eannak. Közben a család privát kény- 
sze-i v..> ezség formájában ajánlatot tett a hi­
telezőknek, amit azonban ezek nem fogadhat­
tak el. már csak azért sem, mert az ajánlat­
iéi ők kikötötték, hogy a hitelezők a család 
tagjainak havi 318 pengő apanázst biztosítsa­
nak. Olyan lehetetlen kényszeregyezségi aján­
lat volt ez, amibe semmi körülmények között 
nem mehettek bele a hitelezők.

Dr. Szűcs Andor szakértő az ügy ismerte­
tése után azt ajánlotta, hogy a családtagok Is 
igyekezzenek kimenekülni a bajból, segítsék a 
gondnokság alá helyezett Trnka Thcofil örö­
köstársukat és áldozatkészségükkel gyorsítsák 
a bonyolult ügy befejezését.

A nagy szakértelemmel megkonstruált szak­
értői jelentés után dr. Hódy Béla vagyonfel­
ügyelő emelkedett szólásra. Kijelentette, hogy 
a szakértő véleményéhez nagyjában hozzájá­
rul. Vitatja azonban azt, hogy vájjon nem te- 
lelűs-e az egész örökös család, másrészt, hog}\ 
a közraktár 75.000 pengős követelése lentdtl-e? 
E kérdésekben, amelyek bírói problémák, ezen 
a tárgyaláson határozni nem lehet Ajánlja, 
hogy a hitelezők fogadják cl a kényszeregyez­
ségi ajánlatot, mert legalább a felkínált össze­
get megkaphatják.

Dr. Takács József ügyvéd, mint a Trnka 
család képviselője beterjesztette a család 
ajánlatát, amely azonban még kedvezőtlenebb 
volt, mint a korábban felajánlott ötven szá­
zalék kényszeregyezfégl alánlat. Ezutánj a 
hitelezők szólották hozzá az ügyhöz, dr. Se­
bestyén Lipót ügyvéd arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a hitelezők nem Trnkának, 
hanem az örökösöknek hiteleztek. Trnka mind 
a mai napig nem mint cégtulajdonos, hanem 
mint cégvezető szerepel a hivatalos iratokban. 
Már pedig a Trnka-malom az örökösök tulaj­
dona, amit az is mutat, hogy az örökösök 
Trnka Thcofilnak csak haszonbérletbe adták a 
malmot. A passzíváért tehát az egész család 
felelős. Javasolja, rendeljék el a kényszer- 
egyezséget, nemcsak Trnka Tlteofilra, hanem 
az özvegyre és a többi négy örököstársra Is. 
Ne engedjen senki százszázalékos követelésé­
ből. Csodálkozásának ad kifejezést, hogy az 
itt jelenlévő mintegy háromszáz hitelező kö­
zül még eddig csak néhány ember tett bűn­
vádi feljelentést Trnka ellen.

Hegedűs Jenő dr. szerint az a főkérdés, 
hogy a hitelezők egyezkedni akarnak-e, vagy 
bűnvádi utón megtorló lépéseket tenni Trnka 
Thcofil ellen.

Dr. E t li e y a kincstár képviselője kijelen­
tette, hogy a család ezzel az ajánlattal ki 
akarja játszani a hitelezőket. Ha a család nem 
hoz további áldozlokat, abban az esetben 
megindul a perek lavinája.

C s á t h y Dezső dr. azt javasolja, hogy az 
összes hitelezők arra az álláspontra helyez­
kedjenek, hogy a Trnka-malom valamennyi 
örököse ellen rendeljék el a kényszeregyez­
séget. Indítványozza, hogy OHE terjessze 
vissza az iratokat a törvényszékhez s kérje, 
hogy valamennyi örökös ellen rendelje el az 
eljárást.

Dr. T e r v e y Tamás szerint ez nem he­
lyes. Jogilag ugyanis elképzelhetetlen, hogy a 
törvényszék olyanok ellen is eljárást rendeljen 
el, akik a kényszeregyezséget nem kérték. A 
megoldás itt csak az volna, hogy lássa be 
úgy az özvegy, mint a többi örököstárs, hogy 
milyen súlyos helyzetben vannak, úgy anya­
gilag, mint erkölcsileg és tegyenek elfogad­
ható ajánlatot a hitelezőknek. Ha ez. nenv tör­
ténik, úgy a perek légiója fogja követni, a mai 
tárgyalást. Ebben az esetben pedig csakhamar 
bekövetkezik a csőd. Épen ezért jelentsék be 
valamennyien az örökösök, hogy hajlandók 
egész vagyonukkal hozzájárulni az ügy likvi­
dálásához.

Ugyanezen a véleményen van dr. Fényes 
Jenő, mig dr. Goldman Ármin, aki azt ja­
vasolja, hogy adjanak a Trnka-családnak 8 
napi határidőt arra nézve, hogy a fenti ér- 
telemben tegye meg az ajánlatát. A hitelezők 
azonban nem állanak el a százszázalékos Kö­
vetelésüktől.

Dr. Étbe y, mint a kincstár képviselője azt 
indítványozta, hogy a család egész vagyoná­
val álljon jót a tartozásokért, Illetőleg kövtle-
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lésekért. Ha er meg nem nem történnék, úgy 
kérjék a Trnka-család ellen a csődeljárás le­
bonyolítását.

[)r. Takács József ügyvéd, a Trnka-csa­
lád képviselője kijelentette, hogy nem hajlandó 
ajánlatán változtatni. Ha perre kerül a sor. 
vállalja a pereket, valószínű, hogy a hitelezők 
fogják megérezni a snlyát, nem pedig 
Trnka-család.

Dr. Békés Kálmán: Igénybeveszi-e fel­
ajánlott nyolc napi határidőt a végleges válasz 
megadására?

Or. Takács ügyvéd jó ideig habozik, 
maid kijelenti, hogy bár neki határozott uta­
sítása van a család részéről, mégis mint 
hogy ez amwtysem változtat a helyzeten, 
nyolc napi határidőt igénybeveszi.

Or. H ó d y Béla vagyonfelügyelő ezután rá­
mutat arra, hogy minden rendben volna, hu a 
család a vagyait, illetőleg a tartozás szaz- 
százalékát ajánlaná fel, annál is inkább, mert 
ellenkező esetben megindulna a perek lavi­
nája. Háromszáz perről volna szó. a hitelezők 
körülbelül háromszázan vannak. Az o állás­
pontja Is az, hogy az örökösök gondoskodja­
nak megfelelő garanciáról, vagyis valamcny- 
nylen vagyonuk százszázalékával jarubanak a 
terhek likvidálásához.

Végül Is, miután a hitelezők ebben vala­
mennyien egyhangúlag beleegyeztek, dr. Bé­
kés Kálmán elnök a tárgyalást a lövő hét 
szerdájáig felfüggesztette, amikor is szintén 
reggel kilenc órakor kezdik meg a további 
tárgyalásokat a törvényszék esküdtszéki ter­
mében.

ÁLLANDÓAN CSAPOLVA 
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A Griinhut debreceni hirlapiroda tolvajáról Zágráb­
ban azt hitték, hogy kém s azért tartoztattak le
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Megírta a Debreceni Független Újság annak 
Ideién, hogy Griinhut Géza hirlapirodáiába be­
hatoltak és elloptak (.üti pengőt a szekrényből. 
A nyomozás során kiderült, hogy a loi>.r t 
Kecskés István rikkancs és társa Kreiter Dezsi 
János kővették el. Kecskést sikerült elfogni, 
de Kreiler Dé/.si megszökött é- jugoszláv terü­
letre menekült. Kiment Zágrábba és olt a va­
ros uccáin sétálva egy embert magyarul kér­
dezett meg, mire az gyanút íoíott, azt gon- 
clullu, hány keni lehel s átadta u rendőrségnek. 
A kihallgatások során beismerte, hogy magyar 
területről ment át. Arra a kérdésre, hogy mi-

Íven céljai vannak Zágrábban, nem tudott ha­
tározott választ adni. Az iratai sem voltak 
rendben és Így a rendőrben biztosra veink, 
l,ony kémei huták. Úgy is kezelték. Kreiter 
Dézsi Jánosnak sehogyan sem tetszett a ke­
mény bánásmód és ezért félve a következ­
ményektől - iskábh beismerte, hogy Ionost 
követett el Debrecenben és a detektívek elöl 
mciiektílt. így került vissza a tolvaj magyar 
területre a debreceni rendőrséghez, amely ki­
hallgatása után átadta az. ügyészségnek. A 
vizsgálóbíró csütörtökön délelőtt iog dönteni 
további fogvatarlásánnk kérdésében.

CSÜTÖRTÖK, január 30.
Budapest. 9.15: A Tiszti Kaszinó szalonze- 

nekaránaü hangversenye. Vezényel: Bertha 
István karnagy.

12.05: Gramofonhangverseny.
4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánki- 

vüli népművelés rádió előadása.) 1. Magyar 
dalok. Előadja Körmendy János, a Magyar 
Színház V. ‘tagja Bura Sándor és cigányzene­
karának kíséretével. 2. Szőllőssy Alfréd dr., 
min. titkár: „Az uj közlekedési rend szabá­
lyai." 3. Magyar dalok.

Utána: Időjelzés, időjárásjelentés, vízállás­
jelentés, hírek.

5.10: A földmivelésügyi minisztérium rádió­
előadássorozata. Groffits Gábor gazdasági 
akadémiai r. tanár: „A trágyatelepek építésé­
ről különös tekintettel a kisgazdaságokra."

5.40: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. Vezényel: Fricsay Ri- 
chárd zeneügyi igazgató.

6.45: Angol nyelvoktatás.
7.25: A m. kir. Operaház előadásának is­

mertetése és az előadás szinlapjának felolva­
sása.

7.30: Az Operaház előadásának közvetítése 
„Lohengrin." Dalmű 3 felv.

Utána kb. 11.30: Időjelzés, időjávásjelentés 
hírek.

Majd: Sovánka Nándor és cigányzenekara 
nak hangversenye.

Somogyi Nasi, Voith Ilonka, Erkel 
Gabi, Herman" Manei és Sugar 

IVIisi is szerepelnek 
a Görbe Éjszaka műsorán

Páratlan szórakozás várja a közönséget íeb- 
í*nAr 2-an az Arany Bika dísztermében — Két 
pengős jegy a a nagyszabású mulatság mm- 
1 u gén fázisára szol

193Ő január 10.

Az itt elsorolt művésznőkön és művészeken 
kivűl még többen fel fognak lépni a kabarén, 
azonban miután az illetők felkérése most van 
folyamatban, a többi szereplők nevét még 
csak ezután közölhetjük. Az azonban bizo­
nyos, hogy ez a gazdag műsor az újabb lel- 
kérésekkel még bővülni fog.

A kabaré műsora előreláthatólag 10 óráig 
tart. amikor kezdetét veszi a nagyszabású ál­
arcos és jelmezes felvonulás zeneszó hangjai 
mellett. Kívánatos, hogy a hölgyek és urak 
mentöl többen jelmezben, illetve álarcban 
jelenjenek meg, nemcsak azért, mert a leg. 
sikerültebb jelmezesek között dijak osztat­
nak ki, hanem azért is, hogy a jelmezek tö­
mege emelje a mulatság karneváli, szinpompás
jellegét.

A felvonulás után kezdetét veszi a tánc. 
mely éjfélig cigányzene mellett, éjfél után 
pedig jazz-band hangjainál fog folytatódni.

Éjfélkor kezdődik a Miss Debrecen meg­
választása. A választás eredménye után a leg­
szebbnek talált hölgyet, aki a Miss Debre­
cen nevet fogja kapni, megkoronázzák azzal 
a farsangi koronával, amelyet az Anny ka­
lapszalon ajándékozott. Közben a farsangi 
mókák ezer változata zajlik le a teremben és 
a folyosókon. Ilyen lesz az elrejtett százpen­
gős felkutatása, hólapda játék, léggömb csata, 
világposta, jóslás, szerpentin és konfetti üt­
közet és ezer más móka.

Minderre a szórakozási sorozatra egységes 
jegyek vannak kibocsátva, úgyhogy a meg. 
váltott jeggyel a közönség úgy a kabarén, 
mint a táncmulatságon, mint mindegyik más 
részletén a mulatságnak, résztvehet. A je- 
gyek nagyon mérsékelt áron vannak meg­
szabva, hiszen például a két pengős jeggyel 
estétől reggelig szórakozhat a közönség. El­
sőrendű ülőhely 3.50 pengő, másodrendű 3.- 
pengö, harmadrendű 2.50 pengő, erkély szín- 
tén és az egyszerű belépőjegy (állójegy) 1.- 
pengő. Négyszemélyes páholy 15. hatszemé­
lyes 20 pengő. Jegyek előre válthatok a Me- 
Húsz, Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedé­
sekben és az Arany Bika halijában levő jegy­
pénztárnál.

Küllőid.

Bécs. 11: Kz. 3.30: Z. 7.30: Zenésjáték 
Utána: Jb.

Berlin. 4.30: Hg. 6: Balogh-zenekar. 6.50 
Német népdalok. 8: Hg. 10.30: Tz.

Daventry. 7: Z. 8: Kz. 9: Hg. 10.20: Hg 
Kassa. 12.05: Z. 5.10: G. 8.05: Z. 8.45: Tz 
London. 4.45: Hg. 7.40: Hg. 11.20: Tz.
Milánó. 5: Hg. 9.15: Hg. Utána: Kz.
Prága. 11.50: G. 12.35: Z. 4.30: Kz. 7.05: Z 

8: Hg. 9: Z. 10.15: Z.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Hg.
Zágráb. 12.30: G. 5.15: Kz. 7.30: Opera.

MEGJELENT

ERDŐS RENÉE 
AZ

INDIAI VENDÉG
clmO szenzációs

uj regénye
Ara P 7-80.

KAPHATÓ:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT,

könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34. 
Telefon: 6 4.

A most következő vasárnap, február 2-an 
lesz az Arany Bika dísztermében a Görbe 
Éjszaka, mely már is általános szóbeszéd 
tárgya úgy a társaságokban, mint a korzón. 
Most már kialakult a grandiózus mulatság 
teljes képe és joggal lehet állítani, hogy a 
Görbe Éjszaka a szezon legsikerültebb mu­
latsága lesz.

Este 8 órakor műsoros kabaré előadás kez­
dődik, mely már maga is méltán nagy közön­
séget vonzhatna, még ha nem is követné ezer 
más szórakozási alkalom ezt a nagyszerű mű­

sort.
A kabarék keretében fellépnek a következő 

művésznők és művészek:
Somogyi Nusi, a budapesti Király-szmhaz 

primadonnája, aki ezúttal először lép fel a 
debreceni közönség előtt. De persze külön 
nem kell öt bemutatni, mert hiszen minden 
újságolvasó és a pesti színházak iránt érdek­
lődő ember tudhatja, hogy kicsoda Somogyi 
Nusi. Az operett színjátszás terén az o neve 
valóságos fogalom és ragyogó megjelenése 

i mindenkit elbűvöl.
Voith Ilonka operaénekesnő. kinek a ne 

véhez már sok színpadi siker fűződik es aki­
nek ezúttal ismét alkalma lesz. hogy ragyogó 
énekművésze tét a debreceni közönségnek be-

Hermann Manci, a debreceni közönség dé 
delgetett kedvence is eljön ide egy estere vi­
szontlátni régi publikumát, ki annyi nagy­
szerű alakítását élvezte végig, míg a Csoko- 
nai-szinház tagja volt. Hermann Manci ez­
úttal uj oldaláról mutatkozik be és víg, mu­
latságos számokat fog előadni.

Erkel Gabi, a Csokonai-szinház primadon­
nája, ki nemcsak szépségével, ragyogó toalett­
jeivel és nagyszerű játékkészségével fog 
hatni, hanem rendkívül ötletes, meglepetés­
számba menő kuplékat és tréfás jelenstet
fog előadni. ^

Krompachi István, a Csokonai-szinhaz egy 
kori rendkívül kedvelt tagja szintén fellép 
ezen az estén és Voith Ilonkával együtt 
szintén operaáriákat fog énekelni. Krompachi 
Istvánt már régen nem hallotta a debreceni 
közönség, Így bizonyára nagy vonzerőt fog
gyakorolni. , ...

Sugár Misi, a Csokonai-szinház rendkívül 
tehetséges és népszerű fiatal művészé ka­
cagtató kuplékat fog énekelni és bizonyára 
sikerrel fokozza majd a mulatság vidám far­
sangi hangulatát.

Erdödy Kálmán, a Csokonai-szinház ordon- 
gös tehetségű táncosa is fellép az esten es 
eredeti angol tánckreációkat mutat be a 
Görbe Éjszaka közönségének.

Görbe tükör
Védő: Kérem továbbá tekintetbe venni, te- a. 

ki,Hetes törvényszék, hogy a vádion nevelésé- I 
ben sajnosait, nélkülözni volt kénytelen a sic- | 
re,fi atyai kéz. irányítását. Mi több: nem i- 
unta az édosatviát soha. Amikor született, u | 
,,ya már a (egyházban ült tizenhat évi bunte- | 
térének kitöltése végett! _ :

A bún (közbevág): Hiszen a vádlott mar 
rég túlhaladta tizenhatodik évét! Hogy lehet -; 
az tehát, hogy sohasem látta az atyját? j 

A védő: Mert amikor az atya kiszabadult, | 
akkor már u hu hit bent!

.... *' cvöztesei Balról jobbra: Siposs Anna
A ping-pong ás Barna.

hgy londoni orvos levelet kapott egy f* 1 
„véneiül, hogy látogassa meg. mert külön!» 1 
közölnivalója van számára. Az orvos, aki a 
Röntgen sugarakkal foglalkozik, elment a Mf 

házba.
A ícgycnc így szólott hozza

Látja doktor ur. ín is a modern unió- j

mány áldozata vagyok.
Az. X sugarak áldozata?

— Nem. Az ujjlenyomatok áldozata.

A cserepező fönt dolgozik egy ketemeküo ■ 
ház teleién. Egyszerre megbotlik, félrelép s v ■ 
relé zuhan az uccára. Valami csodalatos -t- 1 
lehn folytán egy kávéházi ponyván, esne. • j
Iirgalmas Ponyva iöliogja az esést s ■
hcngcrcdik a járdára, alléikul, hogy bán ■ 
iönösebb haja történnék. ■

A cserepes fölül. Riadt, ámuló tömeg -

Semmimet sem törtem el niniul'. |

csak a torkom száraz. , fi
Várjon ■ szól egy készséges no - ",IIK | 

j-.ri hozok magának egy pohár vizet. fi
Egy pohár vizet? - mondja gW0.; '1 

cserepes. Hát hányadik emeletről keli |
csne-m. hogy vey pohár bort kapjak.-'

. Egy újságíró most érkezett haza ^ fi
járói, elmesélte, hogy az egyik pans' ■ I 
Iren csupa furcsa számokat mutatna n W

— Itt láttam a legkülönösebb zene. - Ji 
- mondotta. — Egy zongoraművész ■
tetején zongorázott és cgv heget u. 1
lábujjaival játszott. ricmtrcr 1

Erre megszólalt az egyik ,dcnle : lV,r< 1

Az. semmi. Nekem van egy ■ 
kis fiam. az máris a lábujjaival !•'ts‘' jf

Rendőr (az. ui mozishoz.): Miben ",u,k 

-eket tett ön tűz esetérel . A j,, tart-
A motttulaldonos: A helybeli m H - ■

;-ai tűzmestertől lefelé a belépődíj feie
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íz ónban bizo- 
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a az atyját? 
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1930 január 30.

Szociálpolitikai szempontból súlyos dekadenciába ju­
tott Hajduvármegye a népjóléti miniszter gyógyellátási

rendelete miatt
Kincstári terheket is a lecsökkenteti betegápolási kontingensre hárít a népjóléti 
miniszter — Hajdumegyében egyenesen a gyermek és az anya gyógyítását teszi 
lehetetlenné a népjóléti miniszter — 360.000 pengőt tizet a varmegye lakossága 
betegápolási pótadóban, a múlt évben 150.000 pengőbe került a hajdumegyei sze­
gények győgyellátása és ápolási költsége s most a népjóléti miniszter líl.OOO pengőt 
engedélyez — Csak két csecsemővédőnek elég a kontingens, holott tizenkét Stetánia- 
íiok működik a megyében — Cukorrépán élnek a szegények Hajdú megyében

s emiatt a tífusz pusztít közöttük
A budapesti újságok éppen ma Írták 

meg, hogy a népjóléti minisztériumban 
nagy tanácskozás folyik az egész héten át 
a szegényügy országos rendezéséről. Az 
egyik nyilatkozó, nagytekintélyű minisz­
tériumbeli ur, elmondja, hogy a legnehe­
zebb feladat lesz a szegényügyet a falun 
rendezni. Itt mindent elölről kell kezdeni, 
meg kell szervezni a segitőakciókat.

Magam is nagyon szeretem a falu népét 
s a népjólét ankétja hírére nem kis aggó­
dással gondolok rá. Bizony nagyon elölről 
kell kezdeni a falu szegényeinek a felse- 
gitését, meg a városiakét is. És mit ad 
majd nekik az a népjóléti minisztérium, 
amelyik kivette a kezükből az orvosságot, 
elvette a gyermekeiktől a segítő orvosi ke­
zet, a gyógytápszert?

Hogy is áll a falu szegényeinek az ügye, 
az orvossággal? — a vármegyén próbál­
tam utána járni, a jó öreg vármegyén, 
amelynek autonom szabadságát , egyre 
nyirbálják s még jobban nyirbálnák a 
Bethlen-rezsim hívei, pedig ebben a vár­
megyében még ma is;'több a szociális ér 
zék, több a nép jogos kívánságai iránt való 
megértés, mint az egész központi kor­
mányzatban. A vármegyén bizonyosan 
akad javítani való s szabad szellemű, kon 
cepcióképes kormányzat tudna is rajta ja­
vítani, Bethlen-kormány csak ronthat rajta.

Debrecent legjobban a népjóléti minisz­
ter hírhedt betegápolási rendelete kapcsán 
a hajdumegyei állapotok érintik/noha na­
gyon érdekes lenne tudakozódni a helyzet­
ről

Szabolcsmegyében, hol tudomásom 
szerint éppen a múlt évben maga a 
tisztifőorvos jelentette ki, hogy a 
megye lakosságának 25 százaléka 

bujakórral fertőzött.
Ha ehez hozzávesszük a többi magyar be­
tegséget: a tuberkulózist, a gyermekha­
landóságot, akkor elképzelhetjük, t milye­
nek lehetnek majd az állapotok a beteg­
ápolási rendelet végrehajtása után.

De megrendítő az is, amit Hajdú vár­
megyében hall az ember. A vármegye gon­
dozó intézetei között nemcsak, hogy a 
legtöbb pénzt az anya- és csecsemővédő 
intézetek veszik igénybe, hanem más nyil­
vános gondozó intézete a megyének nin­
csen is. Itt tehát nemcsak főrészben, ha­
nem

egyenesen a gyermek és az anya ápo­
lásának, megmentésének lehetőségeit 

vonja meg a népjóléti miniszter.
A másik legfontosabb tapasztalat, hogy a 
megyén azonnal éreztette ez a rendelet ká­
ros hatását. Van ugyanis a rendeletnek 
egy része, amely fegyelmi és vagyoni fe­
lelősség terhe mellett kötelességükké te­
szik a szegénységi bizonyítványokat ki­
állító hatóságoknak, hogy a legrigorózu- 
sabban járjanak el. Ez a meglehetősen 
önállótlan falusi elöljárókban természet­
szerűen túlzott óvatosságot keltett fel. 
Úgyhogy most az a helyzet s főképpen 
ez a hozzám is érkezett panaszkodás birt 
rá arra, hogy a betegápolási rendelet me­
gyei hatása után érdeklődjem , hogy 

a falvak egyrészében még a jogosul­
lak is alig juthatnak szegénységi bi­

zonyítványhoz.
Ha nincs szegénységi bizonyítványuk, 

nem hozatnak orvost a gyerekeikhez, a 
betegeikhez, nem kapnak gyógyszert, 
holott ma még a kis kunyhóval, vagy 
4 5 holdnyi ingatlannal birólc is jogosan
vehetnék igénybe a szegénységi bizonyít- 
ványt, mert nem volt olyan jövedelmük, 
amiért vagyonosnak lehetne őket minősí­
teni. Az általános nyomor legmagasabb 
fokán

Hajdumegyében egyszerre megszűnt 
a lehetőség, hogy a lakosság legna­
gyobb része gyógyittassa betegeit,

pedig nemcsak a csecsemők, nemcsak 
a tüdőbetegek, nemibetegek szorul­
nak most hathatósabb segítségre, ha­
nem a vármegye több községében

pusztító tífuszjárvány áldozatai is.
A népjóléti miniszter jogi következmé­

nyeiről dr. B e n k ő Géza tiszti főügyész 
adott felvilágosítást:

Még a kincstári terheket is a lecsökkentett 
tegápolási kontingensből kell fedezni

A népjóléti miniszter ur 244,000 — 
1929. számú rendelete mondta tör­
vénybe ütközik.

A betegápolás! adó céladó, amelynek 
hozadékát semmire másra nem lehet 
felhasználni, mint a közkórházakban 
ápolt szegény betegek ápolási és a 
hatósági orvosok által kezelt szegény 
betegek ápolási, gyógyítási költségei­

nek fedezésére.
Ebbe a kategóriába tartozik a Stefánia- 
szövetség fiókjainak gyógyszerszükséglete 
is. De más tekintetben is követ cl tör­
vénytelenséget a miniszteri rendelet, 
amennyiben nemcsak megszünteti a sze­
gény betegek gyógyszerszükségleteit, ha­
nem

a nagyon szűkre kontingentált ősz- 
szegből még fedezni rendeli a hadi­
rokkantak és özvegyek gyógykezelési 
költségeit is, ami pedig már nem a 
vármegye, hanem 1 az államkincstár 
terhére s igy nem fedezhető a beteg­

ápolás! pótadóból.
A kórházi rész Hajduvármegyét nem 

érdekli, mert nekünk nincsen kórházunk, 
ellenben igenis érdekel a szegény betegek 
győgyellátása s miután a vármegyében 
erre a célra engedélyezett 19,000 pengő 
erre távolról sem elegendő, a rendelet el 
len panasszal is élt - a törvényhatóság i 
közigazgatási bírósághoz. Felírt a népjó­
léti miniszterhez a közigazgatási bizottság 
is s figyelmeztette, hogy rendelete a szo­
ciális és közegészségügyi érdekeket sértő. 
Ennek a feliratnak lényege az, hogy

ma olyan nagy és általános a lakosság 
elszegényedése, hogy az ingyenes 
gyógyellátási nemhogy megszükiteni 
lehetne, hanem ki kellene terjeszteni.

A miniszteri rendelet folytán azon­
ban az alispánnak továbbítani kellett a ha­
tóságokhoz azt a rendelkezést, amely sze­
rint

a szegénységi bizonyítványok kiállí­
tásában a legrigorózusabban járjanak

el,
ami valóban bizonytalanságot idézett elő. 
Eddig ugyanis az volt a gyakorlat, hogy

akinek egy kis kunyhója s nem több, 
mint két hold földje volt, az kapott 
szegénységi bizonyítványt gyógy­

ellátási célokra.
Ma tehát az a helyzet, hogy amig a vár­
megye évente 360,000 pengőt fizet be az 
országos betegápolási /alapra, szegény be­
tegeinek nem adhat több gyógyszert, mint 
amennyi 19,000 pengőből kitelik, vagyis 
amennyi távolról sem elegendő. Ha tehát 
a gyógyellátás megmarad a mostani kere­
tek között, vagyis, ha a valóban arra jogo­
sultak kapnak ingyen gyógyszert, akkor 

a vármegyének 80,000 pengő külön 
terhe áll elő az év végére, amit más­
képpen, mint pótadó kivetésével fe­

dezni nem lehet.
Ám újabb pótadót is képtelenek vagyunk 
kivetni, mert hiszen ez nemcsak az álta­
lános gazdasági helyzet miatt kivihetetlen, 
hanem azért is, mert a nagy útépítési 
program, valamint az újonnan nyugalomba 
ment tisztviselők 30.000 pengős nyugdij- 
terhe

már kimerítették a közönség teher - 
biróképességét a legvégső határig.

Szociálpolitikai szempontból súlyos1 
dekadenciába jutott Hajdumegyc a rende­
let miatt. Ha hamarosan visszavonásra 
nem kerül ez a rendelet, a szegény beteg­
nek nemcsak gyógyszert, hanem még or­
vosi rendelést sem adhatunk. !

Ez a rendelet elsősorban a gyermekgondozást
sújtja

orvos elsősorban a gyermekgondozást) 
sújtja. A születések számának ..fokozatos 
csökkenése észlelhető mindenfelé Európá­
ban s

hogy lakosságunk csak kis mértékben 
is gyarapodjék, szükséges, hogy a

A szegény betegek szomorú helyzetét 
magukban beszélő számokkal és megdöb­
bentő adatokkal dr. Görgey Márton 
vármegyei tisztifőorvos világította meg 
előttem:

Ez a rendelet mondta a tisztifő-

-
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megszületett gyermekek életben is 
maradjanak.

Ez az elgondolás vezetett, amikor Hajdú- 
vármegyében az anya- és csecsemővédő 
intézetek számának növelésére törekedtem 
és a törvényhatóság hatható-f segítségével, 
valamint a Stefánia országos szövetség tá­
mogatásával sikerült elérnem azt, hogy 
ezidöszerint

vármegyénkben van a legtöbb védő- 
intézet.

Míg a gazdag és az ország egytizedrészét 
kitevő Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyé­
ben ezidöszerint alig van néhány védőinté­
zet. Hajdumegyében tizenkettő működik. 
Ezeknek a hathatós közreműködésével 
akartam elérni, hogy a ! gyermekhalálozási 
eseteket lccsökkentsük és igy mozdítsuk 
elő a népesség szaporodását.

Ha már nem tudunk azért küzdeni a 
közjóiét emelésével, hogy a születések 
száma szaporodjék, akkor oda kell tö­
rekednünk, hogy legalább a megszü­
letet gyermekek életben maradjanak.

Ezt pedig a Stefánia védöintézetek segít­
ségével érhetjük el. A népjóléti miniszter 
244,000-es rendelete azonban elsősorban a 
védöintézetek működését bénítja meg.

—- A hajdumegyei szegény-beteg recep­
tekre egy évben körülbelül 60—70,000 
pengőt fizetett ki a népjóléti miniszter ur 
az országos betegápolási'alapból s ennek 
az összegnek a

háromnegyedrésze a védőintézetek 
szegény-beteg receptjeire esik.

Az ugyanis jelenleg a helyzet, hogy a vé­
dőnők a beteg gyermekeket orvosi rende­
lésre utasítják és ha ezeknek a beteg gyer­
mekeknek a szülei szegények, az orvosi 
rendelést is ingyen megkapták.

A védöintézetek működése előtt a 
legtöbb gyermek gyógykezelés nélkül 
maradt és esett át azokon a betegsé­
geken, amelyek a legjobb esetben is 
így egész életére maradandó nyomo­
kat hagytak rajta, amennyiben élet­

ben maradt.
Orvoshoz legtöbb esetben csak akkor vit­
ték el a beteg gyermeket, ha haldokolt, 
ezt is csak azért, hogy meg ne büntessék 
őket.

A népjóléti miniszteri rendelet kö­
vetkeztében azonban a védöintézetekben 
való rendelést 1 a legszűkebb méretekre 
kell korlátozni, mert ha a kiutalt 19.000 
pengő háromnegyedrészét vesszük is el a 
védőintézetek számára, ez is olyan kevés 
összeg, hogy például csak két város: Bal­
mazújváros és Püspökladány évi 8—8000 
pengőt felemésztő védőintézetei' számárai 
elegendő. Hajdúböszörmény védőintézeté­
nek évi szükséglete eddig 12,000 pengő 
volt s igy lehetne tovább folytatni a szám­
adatok felsorolását. Ám még kilátástala­
nakba teszi a helyzetet, hogy ezekben az 
összegekben nincsen benne a Stefánia- 
szövetség által adott s közvetlenül 

a betegápolás! alapnál elszámolt 
gyógy tápszerszámla sem, ami Hajdu- 
megyébert bizonyosan meghaladja a 

15,000 pengőt évenként.
Tessék most ehez hozzávenni, hogy 

a védőintézetek eddig sem tudták kifej­
teni azt a legnagyobb működést, amire 
szükség van. Ez csak a nép fokozatos fel­
világosítása után lesz majd lehetséges, 
ami azt jelenti, hogy

a védöintézetek szükségleteinek — 
amint egyre többen és többen kere­
sik fel őket a következő esztendők­
ben helyes szociálpolitikai elgondolás 

szerint egyre nagyobbodni kell.
I 4P • ♦$» 4S *** 4P

A százéves Görögország fővárosa: Athén, a háttérben az Akropolis.

MEGJELENT KAPHATÓ

KÖZÚTI KÖZLEKEDÉSI 
RENDÉSZET

EGYSÉGESSZABÁLYZATA

M. kir. belügyminisztérium kiadása
Vászonkötésben ára — P 240

Kapható
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R T,
könyvkereikedéaében. Telefon 54.
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Amint mondottam, az évi 19,000 
pengő háromnegyedrészéből évi 15,000 
pengőből a védőintézetek ügymenetét biz­
tosítani nem lehet.

És ennek a jövő biztosítéka, a csecse­
mők és a kisdedek adják meg az árát.

Elvitázhatatlan az, hogy az állam önmagá­
ról való gondoskodásának, az állam fen- 
n áradásának egyik legfontosabb tényezője 
a gyermekeiét. A gyermekélet megmenté­
séért, ápolásáért, megtartásáért az állam­
nak minden lehetőt cl kel! követnie. Már 
pedig a fenti körülmények között a gyer­
mekéleteket nemcsak hogy .meg nem ment­
hetjük, hanem fájó szívvel vagyunk kény­
telenek nézni, hogy egyi e nagyobb szám­
ban veszítjük el a gyermekeket s annak a 
nagy feladatnak, amely a természet törvé­
nyeinél fogva van a szivünkben Írva: hogy 
gyermekeinket felneveljük eleget tenni 
saját hibánkon kívül nem tudunk.

Én különösen fájó szívvel látom.
hogy

eddigi munkásságom legszebb alko­
tása, a védőintézetek, sorvadni fognak 

és esetleg egyiket a másik után be kell 
majd zárni. Amennyiben a rendeletet 
végre kell hajtani, már

a következő év gyermekhalálozási 
statisztikája, a gyermekhalálozás 
eredménye mutatja, hogy ez a mi­
niszteri rendelet nagy veszedelmet je­

lent a magyal nemzetre.

Cukorrépán élnek a szegények 
s emiatt tífuszjárvány van 

Hajdumegyében
A megdöbbentő kép után vázolta dr. 

Görgey tisztifőorvos a rendelet következ­
ményeit a felnőtt szegény betegek ápolása 
körül. Elmondta, hogy most is tífuszjár­
vány pusztít a megye több községében, 
városában, igy Balmazújvároson, Hajdu- 
sámsonban és Hajdúböszörményben. Mi a 
tífuszjárvány oka? íme, egy lélegzetel­
állító adat: a nép rettenetes nyomora, 
amely miatt

cukorrépán élnek tízezrei a szegény­
ségnek a vármegyében.

Reggel, délben, este egy-egy szelet cukor­
répa az étele gyerekeknek éppen úgy, mint 
felnőtteknek s hozzá esetleg egy-egy kis 
darab kukoricakenyér. Cukorrépa alja, se­
lejtese! Az, amit nagy gazdaságban a te­
henekkel etetnek fel abraknak! Tud erről 
a népjóléti miniszter? Tudnak erről a kor­
mány urai?

A felnőttek ápolásában sok nagy fel­
adattal kell a megyének megküzdenie. Itt 
van például a Boda népe. Ott a viz jőd- 
szegénysége miatt a nép golyvás s jód 
rendszeres adagolásával kell gyógyítani. S 
hozzá az a sok nagy betegség, amely az 
éhezéstől elgyöngült, egészségtelenül élő 
falunépét századokon át tizedeli. S most 
nem lesz nekik gyógyszerük.

Pedig a betegápolási alapnak évente 
360,000 pengővel adózik a vármegye. Eb­
ből visszakaptak eddig a szegény-betegek 
gyógyszereiben 70,000 pengőt, a kórház­
ban ápolt szegények ápolási dijaiban 
30,000 pengőt, gyermekek tápszereiben 
15,000 pengőt. Azt nem kérdezzük, hogy 
hol vannak, mire kellettek eddig azok az 
összegek, amik megmaradtak ezeken fe­
lül. De az ember most már kénytelen ma­
gának feltenni a kérdést: mire kell, hová 
kell az a pénz, ami most megmarad, ha a 
szegény betegek, gyermekek gyógyköltsé- 
geit 19,000 pengőre csökkentik? Mi az, 
ami merészeli elvenni a magyar csecsemő, 
a magyar anya szájából az életmentő 
gyógyszert, az egészséget adó tápszert? 
És miért van, hogy e körül a kérdés kö­
rül oly szivszoritó csend honol sajtóban 
és közéletben? Nincsenek már, akik féltik 
ezt a nemzetet és szivükben érzik a ke­
resztyén morált?

THURY LEVENTE.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó
OÉQENFELO TÉR 4, SZ.

TEMETÉSEI:
kovács Antal életének 23-ik évében el 

hun vt. Temetése f. hó 30-án délután 5 órakor 
lesz Katz telep, Szeremlei uccu 27-ik számú 
háztól a baptista egyház szertartása szerint 
tartandó ima után a I’étcrfia uccai temetőbe,

Nagy Évike életének 4-ik évében elhunyt. 
Temetése f. hó 30-áu délután 4 ónkor les/ a 
Kossuth uccai temető halottasházától, a ref, 
egyház szertartása szerint tartandó ima után 
i, Kossuth uccai temtőbe.

Dr. Lázár Miklós egyetemi fogalmazó temetése. Első kép: A ravatal

Hosszú huzavona után mégis a Magirus 
cégtől rendeli meg a város a tűzoltók

tolólétráját

templomban. Második kép: A koporsót a gyászkocsira teszik.

Debrecen város tűzoltó tolóié írásának ügye 
esztendők óta foglalkoztatja már a város ve­
zetőségét cs a kormány-hatóságokat. Debrecen 
város hivatásos tűzoltóságának ugyanis egy 
olyan tolólétrája van, amelyet 1894-ben sze­
reztek he és akkor sem volt ni. Azóta termé­
szetesen nagy mértékben megváltozott Deb­
recen város képe, hiszen magas házak épül­
tek. amikhez a jelenlegi tolóiéira egyáltalán 
nem alkalmas. Kiderült ez már 1914-ben a 
Debreceni Első Takarékpénztár palotájának 
tctőtüzénél és nemrégen az Arany Bika tetö- 
tiize alkalmával, amikor a tűzoltók a szó szo­
ros értelmében állandóan életveszélyben dol­
goztak a régi tolólétrán.

ilyen körülmények között végi kívánság volt, 
hogy a tűzoltóság számára modern tolólsirát 
kell beszerezni és a város 1926-ban el is Ha­
tározta, hogy egy uj, forgatható, autóvázára 
szerelt tolólétrát rendel meg. 64.000 pengőt he 
is állítottak erre a célra a dollárkolc--tin ter­
hére.

a belügyminiszter azonban nem járult 
hozzá ahhoz, hogy külföldi gyártmányú 

tolólétrút vegyen a város.

A hazai cégek viszont bejelentették, hogy ré­
szint nem foglalkoznak ilyen nagy tolólétra 
gyártásúval, részint pedig sokkal drágább 
ajánlatot tettek, mint a Magirus almi cég, 
amely 50.380 pengőért volt hajlandó szállítani 
a tolólétrát. A város ezt tudatta a belügyml-

nisz.terrel, aki azonban fentartoüa eredeti ál­
láspontját és ragaszkodott ahhoz, hogy Deb­
recen hazai cégnél szerezze be a tolólétrát.

Meg is hirdették az újabb versenytárgyalást, 
amelyen csak az Állami Gépgyárak tettek 
ajánlatot, 72.600 pengővel, szintén Maginis- 
gyártmánnyal. A tanács 1928-ban ismét kérte, 
hogy a Magirus-cég előnyösebb ajánlatának 
elfogadását engedje meg a belügyminiszter, 
ezt azonban a belügyminiszter 1929. júniusá­
ban megtagadta. Közben a Magirus kijelen­
tette, hogy

most már nem tudja állani régi ajánlatát,

tekintettel arra, hogy az csak 30 napig köte­
lezte és közben évek teltek el.

A város 1929. nyarán inból kiírta a verseny- 
tárgyalást, amelyen külföldi és magyar cé­
gek is tettek ajánlatot. Műszaki és gépészeti 
szempontból kétségtelenül a Magirus ajánlata 
a legmegfelelőbb, mert ez a gyár évtizedek 
óta foglalkozik tolólétra gyártásával és még 
Amerikába is szállít. Pénzügyi tekintetben 
úgy áll a helyzet, hogy egyedül a Magirus lett 
ajánlatot 30 méteres tolólétrára, 6.5.880 pen­
gővel. A többi ajánlat kisebb létrára szól és 
még igy is 4—10.000 pengővel drágább a 
Magirusínál. A fedezet pedig csak 55.710 
pengő, igy 10.170 pengő fedezetlen. A Magi­
rus viszont hajlandónak mutatkozott arra, 
hogy a város csak 55.170 pengőt fizessen a 
tolóiéira szállításakor, a 10.170 pengőt pedig

MAURICE PALÉOLOGUE

A cár országa a nagy háborúban
A világháború és Oroszország diámája Három vaskos kötet.

Ára csak 3‘90 pengő

SZABÓ DEZSŐ

AZ ELSODORT FALU
A trianoni Magyarország véres vajúdásának története. Három 

nagy kötet. Ára csak 3 90 pengő.

MÓRA FERENC

Ének a búzamezőkről
A magyar föld éposza és a magyar paraszt apoteozisa. Két vas­

tag kötet. Ára csak 3 — pengő.

Kaphatók

Hegedűs és Sándor Ht. könyvkereskedésében
uccn Telefon 54

kamatmentesen hitelezné addig, amíg a város 
azt az 1931. évi költségvetés keretében ki 
tudja fizetni.

A belügyminiszter közben hozzájárult ahhoz, 
hogy a város külföldről is beszerezhesse a 
tolólétrát s igy szükségessé vált. hottv > tör­
vényhatósági bizottság döntsön az aiauaimk 
lelett. A törvényhatósági klsgyüléi; dr. Vas» 
Károly tanácsnok előadásában most foglalko­
zott az üggyel. A tárgyalás során Polgáry Ist­
ván azt az ötletet vetette fel, hogy talán a 
biztosító társaságok megfizethetnék a város­
nak a fedezetlen összeget, hiszen az ű érde­
kük is, hogy a tűzoltóság felszerelése mennél 
modernebb legyen. Mivel azonban arra sem­
miféle jogalap nincsen, hogy a biztosító tár­
saságokat ilyen részesedésre fel lehessen szó­
lítani, a kisgyülés változatlanul fogadta el az 
előadói javaslatot és azt ajánlja a közgyűlés­
nek, hogy fogadja el a Magirus-ajánlatát.

A számlailleték lerovása
A szánrlabélyegek felragasztásával és meg­

semmisítésével kapcsolatban sok panasz hang­
zott cl különösen az utolsó esztendőben, ami­
kor a hatóságok megbírságolták azokat, akik 
a számlailleték lerovása alkalmával a bélye­
get nem Írták át a szöveg első szavaival. A 
hatóságok a bélyegzővel megsemmisített szám­
labélyeget nem ismerték el illetéklerovási 
szempontból megfelelőnek épen ugy. mint nem 
fogadták cl illeléklerovásul a csupán felragasz­
tott, de át nem irt bélyegeket sem.

A kereskedelmi és iparkamara előterjeszté­
sére a pénzügyminiszter nr a következő kör­
rendeletét bocsátotta ki 6969 1930. Vili. a. 
szám alatt a pétív.iigyigazgatóságokhoz:

Minthogy a számlaiileték lerovásának az il­
letékszabályok 33. szakaszában meghatározott 
az a módja, hogy a felragasztott bélyeget a 
számla egyik tételével keresztül kell Írni. a 
számkikiállhási műveletek mai berendezettsége 
mellett mái elavult, amely az iparosoknak és 
kereskedőknek sok nehézséget okoz, sőt gyak­
ran meg sem oldható, ennélfogva az illeték le­
rovás! módot a mai viszonyoknak megfelelően 
újraszabályozni szándékozom.

I'zt megelőzően pedig egyelőre kisérletképen 
az alábbiakat rendelem:

Azt az illetéklerovási szabálytalanságot, 
hogy a számlára ragasztott bélyeget nem a 
számla egyik tételével, hamm az irat címével 
vagy keltével vagy bevezető szövegsorával 
vagy az aláírásával Írták keresztül, a legein 
hébben kell megbírálni.

Szabályosnak ismerendő el a lerovás, ha a 
számlára ragasztott bélyeg az iparosnak vagy 
keres kellőnek a számla kiállításának keletét is 
tartalmazó eégpecsétjével olyan módon van 
felülbélyegezve, hogy a pecsét a bélyegről a 
számla papirosára átterjed.

Mindettől eltérésnek csak akkor van helye, 
ha netalán olyan eset fordul elő, amelyben 
megállapítható, hogy a számlára a bélyeget 
utólago , n ragasztották fel. Ilyen esetre ez a 
rendelet nem vonatkozik; ilyen esetben a tél­
ies felemelt illeték megkövetelendő.

A számlák illetéke az 1927. évi 68.100 számú 
pénzügyminiszteri rendelet szerint a követ­
kező:

A számlák minden példányára, másodlatára 
és más !.tára az azokban kitüntetett érték tó- 
összege (s nem a követelés egyenlege) után 
ivenkim az alábbi illeték rovandó le:

2(H) P-ig 2 í.. 200 P-n túl 500 P-ig 5 í., 500 
P-M tul 1000 P-ig Ki f., 1000 P-n túl 2000 P-íg 
20 f.. 21.00 P-n tul 5000 P-ig 50 f., 5000 P-n 
tűi 7500 P-ig 75 f.. 7500 P-n tul 10,000 P-ig 
I P, 10,000 P-n tul 2 P.

Ezt a körrcndeletemet az iparos és keres 
kedő érdekképviseleteknek megkiildöttcm
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felkértem az érdekképviseleteket ,< kötelékükbe 
tartóz.»k tájékoztatására, valamint a koivlékiik- 
hv tartozók figyelmének arra felhívására, linux 
a sz.ámluilluték pontos lero\ását szemulött tart­
sak. mert a pénzügyi hatóságok részben ezen­
túl rendszerest hl) ellenőrzést fognak gyako­
rolni. Budapest, 1930. január hó 2.vált. A mi­
niszter rendeletéből: dr. Csukó s. k. miniszteri 
tanácsos.

A kereskedelmi és iparkamara felhívja az 
érdekeltség figyelmét arra, hogy . a pénziigymi- 
n.s/ter ur rendeletéhen foglaltakat a legponto­
sabban kövesse.

Lakodalom után agyvérzést ka­
pott egy legény és meghalt

A debreceni ügyészségre a hajdusámsoni 
eseiidörségtöl értesítés érkezett, amelyben kö­
zölték, hogy *Kozák Lajos 25 éves gazd i le­
gény t lu lnm találták a község határában elte­
rülő mezon. A csendürség arra gondotl, hogy 
bűncselekmény történt és ebben az irányban 
indította meg a kutatást. Gyanujokat megerő­
síteni látszott az a körülmény, hogy a legény 
a legjobb egészségben távozott előző nap a 
lakásáról és vidáman táncolt, mulatott egyik 
barátja lakodalmán.

A csendőrsúg értesítése alapján a debreceni 
vizsgálóbíró dr. Hreineszherner Jenő elrendelte 
u szigorít vizsgálatot és felboncolták a legény 
holttestét. Megállapítást nyert, hogy bűncselek­
mény nem történt. A halált agyvérzés okozta.
A lakodalomban nagyon sokat táncolt, ivott 
is elcgt és reggel, amikar hazaidé indult, kapta 
az agyvérzést, amely halálát okozta.

Gondolatok
Milliódban nincs öröm.
Jövődöm nincs remény

Ha régen volt oka a nemzet koszorús köl­
tésiének igy keseregni a haza sorsa felett, mi­
kor minden nyomorúság dacára még mienk 
volt az ország, csak a lakosai voltak bilincsbe 
vert rabok, mennyivel fájóbban veheti ajkára 
c honfiúi panaszt a nemzet sorsán aggódó fia 
e megcsonkított, elárvult szerencsétlen hazá­
nak ma.

Keserves sors is jutott osztályrészül a inai 
nemzedéknek! Nem pirul-e el arcunk, nem nyi- 
ialik-e bele szivünkbe a fájdalom, ha csak a 
magyar timer kerül a szemeink elé? Hol van 
a hármas bérc, hol van a négy folyó? Csak 
a címerben mint jelkép, de a valóságban elra­
bolták tőlünk idegen bitorlók. Hej, szép hazánk 
mivé lettél. S ha a régi történelem lapjait for­
gatjuk, úgy találjuk, hogy a nagy megpróbál­
tatások idején egymásra talált a magyar s 
tt.vszefogva küzdött a közös ellenség elleti a 
lton tiijátételén. l:s ma mit látunk? Visszavo­
nás mindenfelé. Ha voltak ádáz pártviszályok 
a múltban, melyeknek következménye egy 
újabb csapást hozott csak a nemzetre, a mai 
helyzettel épeit ott vagyunk. Az embermarás 
tán soha nem tolt nagyobb, mint napjainkban. 
Nem az eszme lelkesíti a lelkeket, nem a haza 
jobb jövőjéért! buzgólkodás, csak holmi hatal­
mi érdek, ezért aztán nincs semmi sem előtte, 
becsület, tisztesség, minden sárba gázolható. 

Szomorú, nagyon szomorú jelenség, 
«(szenvedtünk egy borzasztó világégést, 

többé kevésbhé mindenki kivette részét belőle, 
jött a forradalom, a kommfin, kit hogy sodort 
magával az áramlat, hányán kerültek belé ön- 
kénytelen, sokan a kétes előnyökért, de bele­
sodródtak, úsztak az árral. KI lehet igaz bírája 
a súlyos tévelygésnek? Bűnösök voltak, akik 
előidézői fő pártolói lettek, de nem akiket 
magával ragadott. Kimúlt régen, de az emlék 
visszajár, clnyugodni, cl pihenni nem tud, nem

SINGING FOOL
beszélő hangos film főslágere a

SONNY BOY
KOTTÁJA ÉS GRAMOFON 

LEMEZEI V
ANGOL és MAGYAR 
SZÖVEGGEL,ZENE 
KARRAL stb. kap- 

hatók

HEGEDŰS és SÁNDOR RT.
ZENEMI' ÉS GRAMOFONKERESKEDÉSBEN
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akar. Minduntalan beledobják a közhangulatba, 
hogy hadd zavarja, hadd szitsa a békétlenség 
már huii.vadni készülő tüzet. Jól vau-é ez ig\\ ? 
Súlycs teherként nehezedik mindannyiónkra a 
mai gazdasági helyzet. \ kereskedelem pang, 
az iparban nincs munka, nincs kereset, a gaz­
dát sújtja az elemi kár. a termény értéktelen 
volta, baj. csak baj mindenütt.

Panasz, keserű panasz liallszik mindenfelé 
es mégsem tudunk ma egymásra találni. A 
b.g.", vímé' h jóakaratot is ledorongolja az 
irigység, a bizalom hiánya. Régen az eszmék 
küzdőitek egymással, ma a személyek vívnak 
okszor hozzájuk nem méltó küzdelmet egy­

más ellen.
A teller, a gazdasági helyzet mikor enyhül, 

hiszen a hágai konferencia ered tiényc is csak 
terhet hozott számunkra, a ió reménytől el­
estünk, ideje lenne, hogy ráeszmélne a nem­
zet, hogy sorsát könnyebbé, elviselhetőbbé 
vegye, fogjon teste érkezet egymással, a hatá­
rokon túl levő elszakadt testvéreink sírva 
vágynak \issza a régi hazába, melynek egy­
sége ott van a nemzeti címer jelképében.

<* <3» ♦*<

A világhírű
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Bel a küzdelemre igaz szeretettel, férfias ki- 
1 irtáss ii, teljes önzetlenséggel az önálló íüg- 
getlen Nagvmagy.Írországért, kéz a kézben s 
az íven is meg segít.

Harsánsi lnu\.

A tényleges katonai szolgálatot teijesitö- 
kön kívül polgári egyének is megkap­

hatják a háborús emlékérmet
Az éremlulajdonosokat Iyazolvánnyal íoyják

ellátni
Megemlékeztünk már arról a mozgalomról, 

amely a háborúban szerzett érdemeket akarja 
megjutalmazni olyan formában, hogy az arra 
igényjogosult egyéneknek háborús emlékérmet 
adományoz.

Az ló 14- -18. évi világháborúban tényleges 
katonai szolgálatot teljesített egyének háborús 
emlékérme nemzeti szitui szalagon függ, kard­
dal és sisakkal diSzitve, közepén Magyaror­
szág címere a kettős apostoli kereszttel. Az 
igényjogosult kérvénye a m. kir. honvédelmi 
miniszterhez kerül, aki az illetékes hatóságok 
és a vitézi székkapitány javaslatára az emlék­
érmét adományozza.

A világháborúban katonai szolgálatot nem 
teljesített egyének részére adományozandó 
emlékérem annyiban különbözik az előbbitől, 
hogy a hadiérem közepén nem látható a kard 
és a sisak.

Lzt az emlékérmet a m. kir. miniszterelnök­
től a következők kérhetik: Először azok, akik 
a világháborúban a sebesültek, betegek és ha­
difoglyok érdekében kifejtett működésükért 
legfelsőbb kitüntetésben részesültek és azok, 
akik tulajdonosai a régi vagy az 1022. évben 
alapított vöröskereszt disz jelvénynek. Kérhetik 
továbbá a hadiözvegyek és a családban lcg-

idősebb hadiárvák, vagy azok, akik a hozzá­
tartozó család enntnrtójukat a háború íolya- 
mán elvesztették.

A szép háborús éremhez hozzájuthatnak 
azok is. kik mint p .lnári egyének az 1914 18. 
évben a hadiakéit seregnél vagy a mögöttes 
országban állami vagy ezzel cg\ cnértékii szol­
gálatot teljesítettek és működésűkkel a fegy­
veres erő érdekeit előmozdították.

Végül kérhetik a kard és sisak nélküli hadi­
érmet azok is, akik a háború és az azt követő 
idő alatt vagy után a haza iránt önfeláldozó 
hűséggel viseltettek.

A hadiérc kérelmezése igen egyszeri!. Min­
denki, aki igényjogosultnak tartja magát, a vi­
tézi székkapitányságtól kér erre a célra el­
készített folyamodás! blankettát, amelyet vagy 
maga tölt ki, vagy másokkal irat meg. Az 
adatok helyességét az illetékes községi elöljá­
róságok vizsgálják felül; a blanketta egyéb­
ként minden szükséges tudnivalóról tájékoz­
tatja az érdekelteket.

Itt említjük meg. hogy az emlékéremért cse­
kély előállítási dijat is kell fizetni. Az ebből 
befolyó jövedelem elsősorban a vak vitézek 
kártalanítására fog szolgálni.

Debrecen Szegeddel és Miskolccal együttesen akar-
Köztudomású, hogy minden magyar vi­

déki város nagy anyagi nehézségekkel 
küzd. így Debrecen is, hiszen éppen a 
törvényhatósági kisgyülés keddi ülésén 
jelentette ki Zöld József főjegyző, hogy 
a város előirányzott bevételei nem folynak 
be kellő mértékben, a kiadások viszont az 
előirányzat felé emelkednek. Ilyen körül­
mények között a város kénytelen volt a 
készpénzkészletből egymillió pengőt a fo­
lyó kiadásokra igénybe venni.

Kétségtelen, hogy ebben a súlyos hely­
zetben, ami nemcsak Debrecenre nézve áll 
fenn, meg kell keresni a kibontakozás le­
hetőségét és erre most meg is történtek a 
kezdeményező lépések. Néhány nappal ez­
előtt Miskolc, Debrecen és Szeged polgár- 
mesterei együttesen tárgyaltak egyik bu­
dapesti nagy bank vezetőségével kölcsön 
ügyében.

E három vidéki városnak megközelí­
tőleg 13-14 millió pengős kölcsön­

igénye van.
A három város kölcsönigényéből követ­
keztetni lehet a vidéki városok «hiteléhsé- 
gére. Valamennyinek sürgősen pénzre van 
szüksége és pedig a Speyer-kölcsönnél sok­
kal kedvezőbb és olcsóbb kamatozású hi­
telre. Erre irányuló törekvéseket azonban 
cgvüttes akció keretén belül vélik ered­
ményesen elérni. Az együttes kölcsönakció 
egyébként is időszerű: többrendbeli aján­
latot kaptak a városok. Ennek oka az a 
pénzbőség, amelynek jelei a nemketközi 
— főképpen angol, francia, német és hol­
land — piacokon már is jelentkezik. Több 
fővárosi pénzintézet részéről is készség 
van a vidéki városok hiteligényének kielé­

gítésére.
A városok tehát most abban bíznak, 
hogy a mai 13—14 százalékos ka­
matteher helyett hat-hét, vagy leg­
feljebb nyolcszázalékos pénzhez jut­

nak.
Jogossá teszi ezt a reményt az a körül­
mény, hogy a pénzügyi kormány is rokon­
szenvesen fogadja a harmadik együttes vá­
rosi kölcsönakció lebonyolításának a ter­
vét, mert azt a maga részéről időszerűnek 
és szükségesnek Ítéli meg.

Ennek sikeres lebonyolítása nyomán a 
városok hosszúlejáratú olcsó kama­
tozású kölcsönhöz jutva, visszafizetik 
a drága kamatozású és bizonyos mér­
tékben rájuk oktrojált Speyer-köl- 
csönöket, kiegyenlíthetik függő tar­
tozásukat és talán még újabb beruhá­

zásokat is végeztethetnek.
Mindenesetre a levegőben van a harmadik 
együttes városi kölcsönakció terve, amely­
nek megvalósítása a legégetőbb problémák 
élére tört. Ugyanis a városok egész sorá­
ban kiskereskedők, kisiparosok, nagy- és 
középvállalkozók egész tömege hiába^ sür­
geti követelésének a kiegyenlítését 
nincs pénz a városi pénztárakban, nem te­
lik a tartozások törlesztésére.

Mig ha fiiggőkölcsön, vagy még inkább 
1 együttes kölcsönakció formájában kielé­

gítik a városok kölcsönigényét, ennek fo­
lyományaképpen

megkapják a pénzüket a városok hi­
telezői: a kereskedők, az iparosok és 

a vállalkozók.

Friss tőkéhez jutnak a gazdasági élet ci- 
ernyedö vezérei, megindulnak a városi 
munkálatok, amelyeknek természetszerű 
következményeképpen megjavul ma a 
munkapiac és csökken a munkanélküliség, 
amely ma súlyosan terheli valamennyi va­
ros háztartását.
e 1» <&.*.«» na -b *» *:• «» «»• v

,,Harakiri“ a budapesti eszpe­
rantó egyesületben

A Magyar Országos Bszpdrantó Egyesület 
januári irodalmi estje az eddigi hasonló es­
ték sikereit messze túlszárnyalta. A termet 
zsúfolásig megtöltő közönség lelkesen fogadta 
Tihunvi Józsei ny. ezredes, csoportéi nők meg­
nyitó szavai után Váinbcry Melanie-nak. a fe­
ministák főtitkárának lelkes beszédét a nők 
küzdelméről a békéért, az anyák egyenjogú- 
sifásáért és a nemzetközi nyelvért Gi. sswcin 
Sándor vrekitusnak, az esz peruit listák elhunyt 
elnökének lelkes vezérlete alatt. A közös meg­
értéséit harcoló nők nem érnek rá annyi nyel­
vet megtanulni, hogy minden ország nőivel 
közvetlen érintkezésbe léphessenek és már 
ezért is követelik az eszperantó iskolai taní­
tását. Az eszperantó, mint nyelv, minden kuk 
túr mozgalomnak, minden nemes törekvést! ex 
segítő eszköze lehet. De tol mácsoló ja a nem­
zetek és népek lelkének is. IIzt mutatta be dr. 
Erdős Árpád, a Vajda János Irodalmi Társa­
ság tagjának eszperantóul előadott japán, bol­
gár, fia maiid s török népdala, G. Mátyás Zsoka 
színművésznő magyar szavalatai Zamenhof és 
Baghy Gyula eszperantó müveiből, Szitányi 
i'crcnc ár., az est főrendezőjének fordításában 
és Lány Jolán ériekművésznönek rendkívüli 
tetszéssel fogadott magyar népdalai Kalocsay 
Kálmán eszperantó fordításában. Az est fő­
pontja Imaoka Dzsuicsiro, hazánkban élő ja­
pán tudósnak magyar nyelvi! előadása volt a 
..Harakiri“ ciinniuk h.z az ősi japán lclkiismc- 
ret hangjának követése, mely nem tűri. hogy 
az egyént vagy a nemzetét becsületében szé­
gyen érje és még ma is. bar a parlament hi­
vatalosan eltörölte, évenként ezren hajtják 
végbe, hogy tiszta lélekkel lépjenek Isten elé. 
Bizonyára Bum pában a magyar értheti ezt 
meg legjobban, mondta imaoka. mert hisz* 
magyar költő fejezte ki a magyar hitet: „Ki­
nek drágább rongy élete, mint a haza becsü­
lttel" rámutatva a japán-magyar lelkirokon- 
ságrn. A japánnak erős jelleme megköveteli, 
hogy mindig tiszta lelkiismerettel álljon ha­
zája és embertársai előtt. Leírhatatlan lelke­
sedésbe! fogadták iapán barátunk előadását, ki 
most készülő japán nyelvű müvében megismer­
teti nemzetével hazánkat és már eddig is so­
kai dolgozott ez irányban, l'i Nippon cimii 
magyar könyve Japánt tárja Magyarország 
elé. Az egyesület nevében Halkányi Bal L't.A- 
fódeltgátus köszönne meg a bepillantást a ja­
pán leiekbe. Japán barátaink nagyon sokat fog­
lalkoznak hazánkkal és sokat ép az eszpe­
rantó által mely ott jobban terjed, mint 
Burópa legtöbb vidékén tudnak meg Ma­
gyarországról. Örvend, hogy Imaoka is az 
es/fcrántó hívének vallja magát. Japánban 
már minden egyetemen több tanár eszperantóul 
adja ki tudományos értekezéseit és példát ad 
,i u hér emberiségnek e kbniiyii nyelv gyakor­
lati használatával.

Nagy tetszés fogadta dr. \/< zcy Istvánnak.
Magyar Nippon Társaság igazgatójának ér­

dekes előadását szibériai hadifogoly élményei­
ről és a magyar es^pviamólap. a Hunnura Ha 
rohlo szerkesztőjének. Kökény Lajosnak esz­
perantó elolvasását a lelkes cszperantistáról. 
Végűi Waitinsky Klári és Macsotay Sándor 
egy kis jelenetben mutatták Ive az eszperantó 
nyelv mellett szóló érveket kedves és iigves 
elöu tusban. Az est kétséget kizárólag bcbiz< - 
„ximtui. hogy az eszperantó már ma komo­
lyan számbaveendő kvlturtényez.ő és igazolta 
azt az érdeklődést, mely iránta a mag var kö- 
/ nség körében újabban megnyilvánul.
• • *> • ❖ *> 
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TISZTELETTEL KÉRJÜK ELŐ­
FIZETŐINKET, HOGY A LEJÁRT, 
ILLETVE LEJÁRÓ ELŐFIZETÉSÜ­
KET IDEJÉBEN ÚJÍTSÁK MEG, NE­
HOGY A LAP SZÁLLÍTÁSÁBAN 
ZAVAROK ÁLLJANAK ELŐ.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG ELŐFIZETÉSI ÁRA 1 HÓRA 
3 PENGŐ.

_ liorus idő, liösüllyedésscl. A Meteoroló­
giai Intézet jelenti január hó 29-én délben 12 
órakor: A légnyomás Európa nyugati felében 
alacsony és ennek a keleten és északon tai- 
tózkodó maximum némi tért engedett. A 1 öld- 
közi-tengeri depressziós rendszer több részre 
bomlott. Az egyik északnak vette Htját és a 
Balti-tartományok felett tartózkodik. A má­
siknak két magja közül az egyik Sardmia- 
szigetre, a másik az Adria déli része felett 
látható. Az időjárás 'ennek következtében 
Európában túlnyomóan borult és ködös, a 
depressziók hatáskörében pedig csapadékos. A 
balti depresszió mögött a hűvösebb poláris 
levegő beszivárgása észlelhető. Izland felett 
újabb depresszió jelentkezett, amely Angliá­
ban ismét élénkülő déli melegebb óceáni lég­
áramlásban érezteti befolyását. Az azori lég­
nyomási maximum egész Spanyolországig 
nyúlik fel. Hazánkban az idő az elmúlt napon 
túlnyomóan borús volt. A nappali hőmérsékle­
tek 6—8 fok között ingadoztak. Szegeden 
azonban a maximum a 11 fokot is elérte. Az 
elmúlt éjjel az országban seholsem volt fagy. 
Csapadék inkább csak az ország nyugati felé­
ben fordult elő, de Paks (5 mm.) és Kapos­
vár (4 mm.) vidékét kivéve jelentékeny mér­
tékeket nem öltött. Budapesten 29-én délben 
a hőmérséklet 6 fok Celsius. Jóslat: több­
nyire boríts, ködös, esőre liajló idő, némi hö- 
siillyedéssel.

— Egy volt főszolgabírót 150 pengőre Ítél­
tek csalás miatt. A debreceni törvényszéken 
érdekes ügyben tartották meg a tárgyalást 
szerdán délelőtt. A vádlottak padjára került 
Dienes Sándor volt főszolgabíró, most ügynök, 
aki ellen csalás miatt emeltek vádat. Dienes 
a vád szerint megjelent a Sámsoni úti rokkant­
telepen és ott kiadta magát Szentgyörgyi tá­
bornok megbízottjának és Elemér Gyula rok­
kantnak egy kérvény elintézésére tett ígéretet 
és bélyegköltség elmén felvett 50 fülért. A 
bíróság a tanuk kihallgatása után úgy találta, 
hogy Dienes Sándor bimös és elítélte 150 
pengő pénzbüntetésre.

— Drezdai vonósnégyes február három. Ze­
neiskola. Jegyek kaphatók Hegedűs és Sándor 
R. T. könyvkereskedésében, valamint a Mé- 
llusz könyvkereskedésében.

__ Értesítés. Tisztelettel értesítjük vizfo-
gyasztó közönségünket, hogy a szokásos viz- 
tóronymosást e !tó 30-án este 11 órától, 31-én 
hajnali 4 óráig fogjuk eszközölni s ezen idő 
alatt az egész város területén a víz­
szolgáltatás szünetelni fog. E hó .31-éu az uc- 
cai vízhálózat öblítését is megkezdjük s kö­
rülbelül egy hétig a város különböző helyein 
a viz kissé zavaros lesz, amiért is kérjük a 
n. é. közönség szives elnézését. Világítási 
vállalat.

_ A Népszerű Főiskola modern nyelvi
(olasz, német, francia, angol) nyelvtanfolyamai 
február 3-án kezdődnek. E héten a beiratások 
és előjegyzések folynak az Egyetemi Gond­
noki Hivatalban (Kollégium, I. cm. 38,), amely 
a délelőtti órákban (d. c. 8—2 óráig) érdeklő­
dőknek telefonon is ad felvilágosítást. 1 el efon 
szám 14—39.

OMIKE tea. Február 1-én, szomba­
ton tartja az OMIKE első teaestélyét a 
Kereskedelmi Csarnok összes termeiben 9 
órai kezdettel. Az agilis rendezőség az est 
sikerét minden tényezővel biztosította 
elsőrangú zenéről gondoskodott: a neves 
Bartalis jazzet sikerült megnyerni s a 
nagy érdeklődés mind arra mutat, hogy a 
szombat esti tea a szezon leghangulatosabb 
mulatsága lesz. Asztalfoglalást a Csarnok 
föpincérénél telefonon is be lehet jelenteni, 
A rendezőség ezúton kéri a büffé ado­
mányt küldő urhölgyeket, hogy szombat 
délután 5-től szíveskedjenek a küldemé­
nyeket eljuttatni.

W...- -

Bethlen Bruckner László irta. Az orszá­
gos arányú nagy ünnepi bemutató iránt 
nemcsak Miskolcon példátlan az érdeklő­
dés, hanem a fővárosi színházi körökben 
is, ahonnan számosán vesznek részt a 
nagysikerűnek ígérkező premieren.

A színházban magyar színészek 
a magyar közönségnek magya­

rul játszanak!

MA,
csütörtökön este D) bérletben

<

A berlini újságíró bál illusztris vendégei. Balról jobbra: Müller birodalmi kancellár, 
Curtius, Wirtb és Guérard birodalmi miniszterek.

— Hírek a rendőrségről. Kardoss Imre cse­
mete ueca 21. szám alatt lakó kereskedőnek 
ellopták a kerékpárját. — Borim Imréné Szo- 
boszlói ut 8. szám alatti lakos a postahivatal­
ban járt levelet feladni és Ismeretlen tettes 
ellopta a pénztárcáját 16 pengővel. A nyomo­
zás folyik.

- Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. 
II. udvar,

_ Szakosztályi ülések. A debreceni ipar­
testület kályhás, fazekas szakosztálya e hó 
31-én, pénteken este 6 órakor az ipartestület 
kistanácstermében tisztújító ülést tart. Az 
elnökség felkéri a tagokat, hogy ezen ülésen 
feltétlenül és teljes számban megjelenni szí­
veskedjenek, mert amennyiben az határozat- 
képes nem lenne, a következő ülés — a tagok 
számára tekintet nélkül — határozatképes 
lesz. Elnökség. — A debreceni ipartestület 
viz, gáz- és fűtési szerelő szakosztálya e hó 
30-án, azaz ma, csütörtökön este fél hét óra­
kor tartja tisztújító ülését az ipartesület kis­
tanácstermében. Ezúton kéri az elnökség a ta­
gokat a feltétlen és pontos megjelenésre, mert 
amennyiben ezen ülés határozatképes nem 
lenne, a következő ülés, a tagok számára való 
tekintet nélkül, határozatképes lesz. Elnökség.

aSINGER varrógépek

peters A 5-$£€>?*$OiiiSAK !

— Tanonctartó iparosok ügyeimébe. Az
iparostanonciskola igazgatósága mai napon 
megküldötte hozzánk a december hóban mu­
lasztott tanoncok kimutatását. Felhívjuk tehát 
azokat a tagjainkat, akik tanoncokat tartanak, 
hogy a kimutatást — saját érdekükben — testi!, 
lelünk hivatalában, a hivatalos órák alatt te­
kintsék meg, amennyiben a mulasztásokat —• 
természetesen kellően indokolt esetben — 8 
napig, az iskola Igazgatóságánál igazolni lehet. 
Ipartestület.

- Báli képek, esküvői, családi felvételek 
művészi kiállításban Ruzicskánál készül­
nek. Piac ucca 32. Tulajdonos: Kiss Rózsi.

• A „Debreceni Iparos Dalegylet“ hang­
versenye. Debrecen egyik legrégibb dalegye­
sülete, a „Debreceni Iparos Dalegylet“ február 
2-án, vasárnap este 8 órakor a Zenede dísz­
termében nagyszabású hangversenyt fog ren­
dezni. A műsoron szereplő számok mind egy- 
egy gyöngyszemei a hazai és külföldi zeneiro­
dalomnak s az igen jó formában levő dalegy- 
let, Bodnár Lajos zenetanár művészi vezetése 
mellett elsőrendű szórakozásban fogja részesí­
teni a közönséget. Belépődíj nincs, a műsor 
ára — melyet mindenkinek meg kell váltani 
Himnusz, b) Az Iparos Dal egylet ni jeligéje. 
Szövegét irta: Rózsássy László, zenésitette: 
Bodnár Lajos. 2. Cherubini: Üdvözlet. 3. Po- 
gatschnigg: Dal a dalról. 4. flégár: A halott 
hadsereg. 5. a) Horváth Ákos: Álmodtam szé­
pet (Petőfi verse), b) Esti dal. 6. Palmgrecn: 
Bölcsődal. 7. Hoppe: Daloljatok. 8. a) Bodnár: 
Megöltek egy kocsist. Ballada. A bariton 
szólót id. Bodnár Lajos dalegyleti tag énekli, 
b) Kék nefelejcs. 9. Horváth Ákos: Népdalegy­
veleg. 10. Szabados: Hiszekegy.

— Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb 
íjándék, mint egy Ruzicska-felvétel. Mű­
terem egész nap fütve. (Piac ucca 32.)

— Urllányok gyönyörűen elkészítik ruhái­
kat, szabást-varrást, iparművészeiét tanulhat­
nak Papolczynénál, Csapó u. 10.

_ Kerékpár, kocsi és szekérnévtáblát szál­
lít Pauló vésnök, Batthyány ucca 22.

Erős, vérbő, kövér emberek számára a 
természetes „Ferenc József” keserüviz 
naponkint való ivása a legkisebb erőlkö­
dés nélkül könnyű és rendes bélmüködést 
biztosit. Számos szakorvosi jelentés bi­
zonyítja, hogy a Ferenc József viz sziv­
es idegbajosoknak, vese- és cukorbete­
geknek, valamint köszvényben és csuz- 
ban szenvedőknek is nagyon jót tesz s 
ezért méltán megérdemli a legmelegebb 
ajánlást. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekbem kapható.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság1 Kölcsönkönyv. 
árában.
_ Kedvezményes utazás a mezőgazdasági

kiállításra. A kereskedelemügyi minisztérium 
az OMGE kérésére a március hó 20—25. nap­
jain tartandó mezőgazdasági kiállítás és vasai 
megtekintésére felutazó közönség részére 
50 százalékos kedvezményt biztosított a ^ m. 
kir. államvasutakon és az annak kezelésében 
levő helyiérdekű vasutakon. A kedvezményes 
utazásra jogosító igazolvány kiállítását az 
OMGE mezőgazdasági kiállítás rendezőbizott- 
s ágát ól (Budapest, IX. Köztelek ucca 8.) kell 
kérni, de beszerezhetők ezek az igazolvá­
nyok a mezőgazdasági kamarák, gazdasági 
egyesületek, gazdakörök, szövetkezetek stb 
utján is. A kedvezményes utazásra logos!tó 
igazolvány a Budapestre utazásra március 
j4-től 24-ig, a visszautazásra március 20-tó! 
31-ig érvényes és használható; bármelyik ko­
csiosztályban feljogosít az 50 százalékos ked­
vezményre.

— Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

„ A világhírű „Angol Imperial” lemez é» 
filmről tájékoztató, díszes kivitelű, színes ké­
pekkel gazdagon illusztrált 1930-as árjegyzé­
kem megjelent. Minden amatőr fényképezőnek 
díjtalanul adom. Berzéki fotobörze, Piac u. 38., 
az udvarban.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

!
A legremekebb vígjáték 
szigorúan csak felnőttek 

mek i

Amerika Évája. Beszámoltunk arról, 
hogy február 7-én Sebestyén Mihály, a 
miskolci Nemzeti Színház igazgatója egy 
kivételesen nagy sikernek ígérkező ope­
rett eredeti bemutatóját tartja meg. A da­
rab címe „Amerika Évája . témaja pedig 
egy mai, vérbeli flapper amerikai lány és 
egy európai kultúrával átitatott hegedű­
művész szerelmi konfliktusa. Az újszerű 
és lebilincsclően érdekes szüzsé drámai 
akkorddal indul, de mindvégig finom és 
egységes vígjátéki cselekményen fut. Kü­
lön érdekessége a darabnak a pompás fi­
gurákon kívül az is, hogy két első felvo­
nása egy óceán járó fedélzetén, harmadik 
felvonása pedig egy newyorki felhőkarcoló 
36-ik emeleti tetőterraszán játszódik. Se­
bestyén Mihály színigazgató a kitűnő da­
rabot fővárosi stilusu előadásban, ragyogó 
díszletekkel hozza színre és olyan kitűnő 
szereplőkkel, akiknek neve ismert a deb­
receni publikum előtt is: Timár Ila, Ne- 
ményi Lili. Kompóthy Gyula. Bilicsi Ti­
vadar, Kristóf Ferenc, Gaál Sándor stb. 
A librettót Kó-ódy Béla, a zenét pedig

Sikertől

I
mert

péntektől kezdve minden este

lm íneriki
a revük revüje kerül színre.

siet a jegyeit megváltani, 
mert

ezt a pompás revüt mindenki

MOZI

,

f TELEFON : 12-51

fő-

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor: 
Hangos műsor I 

SINGING FOOL.
(A Warner 16 felvonásos beszélő filmje, 

szereplői A1 Jolson és Sonny Boy.)
Két szerelmes kismadár,

(Arnault testvérek koncertfilmje.)
A Don-kozákok kórusa.

(El Uchnem, Volga-Volga... stb.) 
Pénztár délelőtt 11-től, délután előadás kez­

dete előtt 1 órával.
Az előjegyzett jegyeket délig ki kell váltam. 
Előadás kezdete után a nézőtérre belépni nem

á zViflszinh
Előadások ma: 6 és 8 órakor. ( 

Kizárólag csak 1(> éven felüliek nézhetik meg. 
ISTEN AZ OCEAN FELETT 

(A lázadók.)
First — National drámája 8 felvonásban.

A főszereplők: Richard Barthelmcs és Betty 
Compson.
Megelőzi:

A legújabb Rin-Tin-TM film 
A TITOKZATOS KOLLIÉ 

Warner Brose attrakciója 8 felvonásban
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1830 január 30.

FIGYELEM !!! FIGYELEM
Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy vendéglői üze­
memet kibővítettem és azt február hú elsején, szombaton este disznótoros vacsorával
egybekötve megnyitom. Midőn a n. é. közönség szives pártfogását kérem, 
ajánlom elsőrendű konyhám, valamint Kecskemét és Gyöngyös 
vidéki uradalmi fajboraijnat B o r á r a k :
1 liter kitűnő zamatu kecskeméti uj zöldszilváni — — P 120 
1 liter kecskeméti ó-rizling — — — — — — — P 160
1 liter kecskeméti nemes kadarka — — — — — P 21—
1 liter gyöngyösi szemelt kadarka édes — — — — P 2 40
1 liter gyöngyösi szemelt rizling édeskés — — P 2 40
1 liter hegyaljai édes — — — — — — — — P 3 50

Pontos és figyelmes kiszolgálás.
Minden este Szurok Farkas Kálmán ás zenekara hangversenyez. 
Hetenként hétffln, szombaton és vasárnap reggel ötkor záróra.

Kemény János, Kispipa vendéglős.
Apolló

Előadások ma: 6 és 8 órakor. 
BŰNNEL SZERZETT DICSŐSÉG 
Paramount színmű 8 felvonásban. 

Eöszercplök: James Hall, Richard Arien és 
ionise Brooks,

Megelőzi:
A NA P HŐS E 

Sport és szerelem 8 felvonásban. 
Főszereplők: Richard Dix és Jéan Arthur.

SPORT
Két bajnokielölt és hat kiesési 
veszéllyel küzdő csapat harca 
teszi izgalmassá az I. profiliga 

tavaszi fordulóját
Ádáz küzdelmek jellemzik az 1. profiliga 

őszi fordulóját és ennek tavaszi folytatása 
minden képzeletet felülmúló heves harcokat 
isér. A Ferencváros és Újpest mérkőzése a 
büszke bajnoki elmért, a Bástya, Nemzeti. 
Bocskay, Somogy, Pécs-Baranya és Attila 
küzdelme a kiesés ellen nyílttá teszik a mér­
kőzéseket és bizonytalanná a végső sorren­
det.

Egy forduló eredményei már nagy válto­
zásokat idézhetnek elő, egy vesztett pont 
bajnokságba vagy kiesésbe kerülhet és ezek 
a körülmények biztosítják a tavaszi szezon 
rendkívüli erkölcsi és anyagi sikerét.

Ki lesz a bajnok? A Ferencváros összefor­
rott együttese és eredményes stílusa.meg tud-e 
birkózni az Újpest feltörő lendületével és li­
zik ni túlsúlyával? Az eddigi tapasztalat sze- -,| 4.os.
iint az Újpest pillanatnyi minimális előnye

,.u

kevés ahhoz, hogy a Ferencváros gépezet- ár nii ziel IJ\ alul os drji s.v 7 '■sei: Buza:

szer ii játékával szemben előnyét * megőrizze. tis zai Ti ki 24.65 -21.95, 78 kg >1.95

A beavatottak tehát nem minden alap nél­ 79 kg 25.15- -25.50, 80 kg 25.45- 35.65, f tiszai

kül bíznak a Ferencváros elsőségében. 77 kg 34.20-- 24.45, 78 kg 24.40 - 24.65, (tiszai

A debreceni közönséget természetesen 77 kg 21.20 -24.15, 78 kg 34.40- 4.65, 79 kg

elsősorban a Bocskay sorsa érdekli. A kék­ 24 65 - 21*5. 80 kg 24.75.. ? 1.95, íe ét ni- 77 kg

sárga együttest négy pont választja el a 23 70 332*5, 78 kg 23.95 - >1.15. 79 kg >1.35 •

negyedik helyezettől, de csak három ponttal 40, SO k' 24.30 dtuli 77 kg V..70-

van többje, mint az utolsó helyezett Attilá­ 25 95, 78 k? 23.95 - 24.15. 79 kg 2 1.35 •24.40.

nak. Két-három győzelem tehát sokat lendít­ 80 kg 24.30- -21.55, PCSÍIIL 11 kg 23.80 -24.05,

het a Bocskay helyzetén, ugyanannyi vereség 78 kg 21.05 -24.25, 79 kg 24.30-.. 4.50,
78 kgazonban könnyen a veszélyes zóna aljára vet­ 34 40.. 24.65, l"\::.kíi 77 kp 23.80... >1.10,

heti vissza. Ősszel a Bocskay egységes •;; 05— 24.30, 79 kg 21.30 24.55, 80 kg 1.40...

v"h. csapat részei változatlan összeáljitás- 70. Rozs pes!v 1 -13.70, eg vél

bán küzdölték végig a futballszczout s 
így az aránylag gyenge eredmények inkább 
a balszerencse rovására Írhatók. A tavaszi 
csapat összeállítása egyelőre még bizonytalan, 
kérdés eszerint, hogy az uj formációk milyen 
eredményt képesek elérni.

A csatársorban Markos szereplése egyelőre 
még bizonytalan, pótlásáról okvetlenül gondos­
kodni kell. A pótlás valószínűen a csatársor 
felforgatását teszi szükségessé, ami egyben a 
stilus változást is jelentené. Bobák a center­
ben, Teleki az összekötőben fokozná a tá- 
ntadósor lendületét, mig a jobbszélre és a hal- 
összekötőbe Seniler és Vince közül kerülne 
valamelyik. A nagyobb gólképesség Sémiért 
Predesztinálja a balösszekötő helyére s Így 
Vincze visszakerülne arra a helyre ahol kar­
rierjét kezdte.

Á kapus kérdés is megoldásra vár és ennek 
kedvező elintézésétől szintén igen sok függ. 
á többi csapatrész változatlansága az eddigi 
tormák alapján főcreie lesz a csapatnak.

Mindent egybevetve, amilyen bizonytalan 
az I. liga tavaszi fordulója, épen olyan kétes 
■* Bocskay tavaszi szereplésének erkölcsi si- 
Mtc is. Lehet negyedik, de lehel utolsó, 
aminek gondolatát nem szívesen vetjük fel 
agyain elv ez egyben figyelntetető is a Bocs- 
Itaynak, hogy kezdettől fogva a legkomolyabb 

I munkával kell készülnie az esetleges meglepe­
tések ellen.

13.60—13.70, lak. árpa I. 15.80 16.50, i il.
11, 15,30 15.75, felsőm, sörárpa 20.00 
egyti, sörárpa 18.00 20.00, köles ll.no I-’.5". 
ci ,-él len rcrf 13.30 11.40, zab I. 14.30 1-1.30, 
zab II. 13.25-13.75. korra 9.80-10.00, lucer- 
mmuig ISO- 145, lóheréimig, arankás 74- so.

A budapesti nagymalmok hivatalos árai: 
tgg 44.70, Og 44.00, 2 41.50, 3 41.011, 4 28.50. 
5 24 00, 6 28.00 , 8 12.00, rozs (I 31.00.

A termény- ésmagpiaif félhivatalos árjegy­
zései: Fehérbab 47 53. Tarkabab 29- 
berbere 130 -160, Nyúlszapuka 50- 
5i,,i js—52. Viki. borsó

-30, Fc 
-60. Balta 

M- 24, Lenmag 45- -6r
Táv. bükköny 25 -27, Kendermag 31 ’4 Tök-
mag 32—36, Iá napraf. 24—26. Sz. napraf. 23 

?t. Felt. köles -’1 23. Mák 123- 128. Muhar
20 2i. Cirokmag 9 10, Csillagfiirt 13 11. 
Diái 140 170.

I Valutaárfolyamok.
Angol font 27.72—27.87. Belga rank 79.40 
79.80, Cseh korona 16.84 - 16.94, Dán korona 

152.60-153.20, Dinár 9.9( 10.04. Dollár 568.90
-570,90. Fraeia frank 22,45 22.75 Hollandi 

forint 229.30 - 2.30.30, leng'cl zloiv 63.90 
64.211, Lei 3.37-3.41. leva 4.10 4.16, Lira 
29.70 311.00, Német márka 136,35 136.55. Nor-
vég korona 152.10—153.00. Osztrák sehilHng 
80.225—80.625, Spanyol pezeta 74.75 -76.35, 
Svájci frank 110.15 IRi.65, Svéd korona 153.10 

153.70.

T.i epésx, életben hű barát

_ — Az állatforgalmi szavatosság — 
az 1923. t.-c. rendszeres magyarázata 
a joggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban, ür. Gaar és dr. Pó­
lyák szerkesztésében. Ára 3 Pengő. 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T. 
könyvkereskedésében.

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

Ma csökkent a malmok vételkedve és ennek 
következtében a készáruvásáron a búza üzlet 
irányzata is lanyhább lett. Az ár jegy/albizott­
ság megállapítása szerint a búza 15, a rozs 
20, a tengeri pedig 5 fillérrel olcsóbbodott.

A készáruvá sár gyöngébb irányzata diait v- 
liiíotta a határidöpiacot is. A márciusi haza 1T 
a májusi búza még ennél is jelentékenyebben. 
18 fillérrel olcsóbbodott, mig az októberi búzá­
nál 10 fillér volt az árcsökkenés. A márciusi 
rozs szintén 14 fillérrel csökkent, mig a tran­
zit«) és májusi tengerinél a tegnapi zárná, fo­
lyamokkal szemben 5 10 fillérrel alacsonyabb
árak voltak érvényben a hivatalos forgalom 
berekesztésekor. >

A liszt piacon nem volt változás.
Ilatáridöüzict: Búza: Március 23.97, zárlat 

23.90 -91, május 24.90. zárlat 24.70 77. októ­
ber 2'.82, zárlat 23.* 1-23.82. Rozs: Március 
1 :.?S. zárlat 14.22 -23, május 15.20, zárlat 15.02 
-04. oktéher 10.32. Tengeri: Május 14.75, zár­

lat 14.70- 71. Tranzitó tengeri: Május 11.05,

j)i~

VARRÓGÉP.
; - J~. cl fia. eZesí- fieltéteasű

Á„.:„ - - 7 ■,if hru.'í. /:tís2ZeJel/-

U3BÓGÉP RÉSZV. TÁR

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel — 

sseoEmal»'» kiadd.
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

A legjobb minőségit

po. ősz és magyar 
saenefr, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

öibányi Utóda lm Miklós
cégnél

CSAPÓ UCCA 28 TELEFON 4-40. 1

\ efialM öröme egy 
[elsőrangúi

Valód! angol HU Ms-eter'e (Kutyás), Colum­
bia, Tifícta gramofonok H $« rar.» of or; lemerek

havi fászlettizetésrs is mindon áremeih naíköl
erodoti gy«U i áron hsiíhuték -

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?;

graaiafimosaitályAbon OebrtMjen, Piac m. 24.
Oft ki# LíHŐraníru valódi an <70! gyártmányt 
tnriumb » mái ÍQO pemsrótfrl ky*dvs kap- 

ható*.
Ism'S «Joliinkéi feTú; tfoui vé?; 'klrpioicrta^ iTtkfli.

wm

hibás mágiiesgyujlőhat
tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett

Földvári,

¥

■Hm

A NAGY KÁDER. Feljegyzések a forradalmi Oroszországból. Irta: Műnk 
Artur. Kölve 6”"

GR ISA ŐRMESTER. Regény. Irta: Arnold Zweig. 2 kötet.
Fűzve 6. Kötve 8.—

SZIBÉRIAI GARNIZON. Irta: Markovits Rodion. Már 4 kiadás fogyott el 
belőle. Kölve 4 80

AZ ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” folytatása. Irta: Markovits 
" Rodion. Kötve 4.S0

TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésének előzményei, a monarchia kül­
ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések. Irta: Emil Ludwig.

Kötve 8.50
NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. Irta: Remarque. Eddig 1 

millió példány fogyott a! a német kiadásból. Fűzve 3.60
A HÁBORÚ. írta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborús időkből. 4-ik

kiadás. Füzvc 6—
6 LŐ 40 EMBER, irta: Fábián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az 

orosz fogságból. 4‘
A CSEKA. Borzalmak az orosz „Cseka” (szovjet titkos rendőrség) őzeiméi­

ről. **'
Földi Mihály uj regénye: KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN. A régi béke, a U- 

ború, az uj béke, az örök bábom regénye. Közel 500 oldal, feltűnően szép
Pengő 7.—kiállításban.

Kaphatók:

könyvkeresk déséb

liiíl
n PIAC UCCA 34,

.Jb£y



SS*S®Ä
10

I .n ■I HI* na azóta «rasa mx*S i*r regomj waas .-«-khik
... Hmm* tot last azó 5 ralit*, vasi*- 
■ARS »BTÓTS1. SZEDETT SZATAU DUFtiN **'" 
«irrATHAE. — Ozum MIlDBTteeB «iS TARIFA.
roria»Mni» ló. *S 8-12. 0SÍMC kmfonos.

AFRÖmRDETÉSEE. FELADHATÓK: FÓ KI A DÓRIT! •
TAI UNKBAN ' FK.XKNC JÓZSEF ÖT (PIAC OCCA) 49. 
...tu K1ÓKKIADÓU1VATALONKRAN SZÉCHENTI 
Ll ca' 2 SZÁM, a hboedCs és síndor ML 
K ÓNTVKEI1ES E ED É< ÉBEN PIAC CCCA 34. SZÁM 
uATT És A „mab<iit“-fCrdö pésztíráníl —

1930 január 30.

F» rí r

Uccai
kétágyas tiszta szoba ellá­
tással is kiadó. Miklós u. 25.

1248-a

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS

CSAK Ml

FILLÉR RÉT REGGELI LAPBAN

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg teljes ellátás­
sal. Széchenyi ucca 31., első 
keresztépület. 1246—a

Két i
szoba, konyhás lakás azon- ! 
nal kiadó. Szepességi u. 12.

1236—a
~ Központi fütéses

bútorozott szoba kiadó. • 
Arany János 54., földszint 
T 1237—a

KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
apróhirdetéseit .

9 nFBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG é» a DEBRECENI ÚJSÁG
8 DEBKC.VC.rll ruu nt'DocrrimI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalaban, Piac
részére a következő helyeken lehet feladnia kölcsönkönyvtárában, Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS
ucca 49. szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN UJbAG ko ^ ,g a MARGIT-FURDÓ pénztáránál.

ÉS SÁNDOR RT konyvkereskedeseben^Pmc u UJSÄG és a DEBRECENI ÚJSÁG
E«,.=o. «». 50 "íS'oSffíEN?f?MEKRÉ. MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL-
közli apróhirdetéseit. VIGY^DZj^rAApRőHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

Légelzárózsinór, 
jundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

Ugorka,
ecetes, vizes kilogramonként 
40 fillérért kapható túró- 
gyárban, Darabos 20. Tele­
fon 668. 9973—d

" Különbé járatú
szép világos bútorozott szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, Hungária épület. 1227-d

Szerény
hölgynek vagy urnák búto­
rozott szoba kiadó. Csillag u. 
s7 1230—a

Egy
szoba, konyhás lakás mel­
lékhelyiségekkel azonnal ki­
adó. Tímár 52. 1224 a

Piac
uccán 2 szobás lakás mellék- 
helyiségekkel azonnalra ki­
adó. Cim a kiadóban. 1 ■

Csinosan

Íbútorozott szoba kiadó. Kí­
gyó ucca 11. __1 23ÍL„J!

Bútorozott
uccai szoba központba^ 

fazonnal kiadó. Hüvelyes u.
6. _ ........................SÍI...a

1 Két
szoba bútorral, vagy anélkül 
és egy szoba kiadó. Piac u. 

64. ................ ...
Bútorozott

szoba kiadó, tágas, világos, 
különálló épületben vízveze­
tékkel. Bethlen u. 67. 423-b

Gyermekszeretö 
jobb nőt 2 gyermekhez el­
sejére felveszek. Cim a ki­
adóban. 1202 b

1243-a

Négyszobás
lakás kiadó. Batthyány 
12. 1242

Modern
4. 3 és 2 szobás, valamint 
garzon lakások a főtéri uj 

u. Svetits-palotában kiadók. — 
_a Értekezés Svetits intézeti 

igazgatónál, Szent Anna uc­
ca 28. szám. 487 —d

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szén szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa- 

jmu, ajtó 9. 914 6

Uccai
kis szoba, konyha kiadó. —
Honvéd ucca 25. 1244 -a

Batthyán
uccán négyszobás'fürdőszo­
bás uccai lakás olcsón bér- 
beadó. Ugyanezen uccában ; 
egy autógarázs bérbeadó. — Kgy
Máté ingatlaniroda. Piac szoba, konyha cs meLekht- 

in 1226—a' yiséges lakás február elseje-
__ ____________ -------------; tői bérbeadó. Dr. Kováts J'c-

Különbe járatú
szép csendes bútorozott szo-

Eladó
150 négyszögöl törlesztése» 
házhely szőlővel, félmunká­
ban levő kis szobával. Ára 
mindenestől 750 pengő. Át­
vételhez 500 pengő kell. A 
telek Geréby-telepen van,
Monostorpályi ut mentén.
Cim a kiadóhivatalban.

1245—a

Eladó
Karcagpuszta állomásnál 10 
holdas tanyásbirtok. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja,
Kossuth uccán. 416—a

Eladó
föld a Nagycserén 104. sz.
tanva 17! , katasztralis hold , . . - -földdel, gazdasági felszere-j Széchényi ucca^L 
léssel. Ugyanott répa, rozs j 
eladó Értekezni Sámsoni ut 
19 231—d

Házmester I
kerestetik azonnali belépés- 16 soros vetogep, egy 
re, aki ház körüli munkát , lámpás radio, egy hordo 
vállalja. Böszörményi ut 49.

1232— a

Lisztek
régi jóminöségben, vala-

’ mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 

isztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

lámpás raaio, egy noruu es............A Fouccan
egy asztal jutányosán eladó, .üzlethelyiséget hereinek, — 
Cím a kiadóban. 513-b esetleg fele üzletrészt is át- 

------------ Ajánlatot • i am™

Tiszti
bokk nyerget, teljes felszere­
léssel, kifogástalan állapot­
ban sürgősen keresek meg­
vételre. Cim a kiadóban.

515—b

Keresek
megvételre jó tejelő fiatal 
fai tehenet. Szilágyi József, 

517—-a

Méz,
saját termelésű prima minő­
ségben kapható. Domokos 
Lajos ucca 12. 1228—a

Autó,
alig használt, csukott, ké­
nyelmes (Nash) kocsi eladó. 
Cim a kiadóban. 510—a

vennék.
11-35.

Telefon 
134—d

Keresek
megvételre 100 mázsa telje­
sen hibátlan csöves tengerit 
azonnali szállításra. Értekez­
ni Wesselényi tér 8. 1240—aPiac

vagy Hunyadi ucca valamely ^
mellékuccájában, fenti uc- MEGVÉTELRE
cákhoz közel uccai fronton üresek (nagy tételben is) 
üzletnek is alkalmas kisebb • jiura- köles-, fűmag- és 
házat

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyis-g egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga- 
ázsvezetőnél, Piac ucca 42. 

Telefon 15-12, szám. 14—d

Fő ucca
legjobb helyén a Bikával 
szemben üzlethelyiség azon­
nal kiadó. Bővebbet műte­
remben, Csapó u. 1. 1137-c

Üzlethelyiség
kiadó, irodának, műhelynek 

világos. 
427—c

Füzöüzemben
melltartók 1 60-tól, széles . 
gyomorszoritós harisnyatar-/Anna' 22 "" tó 3.50, selyem brocád gum-jSzent Anna 22.
mi betéte ; csípőfüző 10—12 j ■**•*!” 

engő. Prii czes reformfüzö,
~-x=«<T p 20- 1

lakással me

ba elsejére kiadó. Szent An­
na ucca 64., keresztépület, 
balra. 517—aj modern

nő ügyvédnél. Batthyány uc­
ca 14. alatt. 139 d

; búza-, köles-, fü. 
gvetelre ; eaijat Apaffy 

..Kész- ( . ... :_I...
ucca 20.

legjobb minőség P 20; ^ 
hozott anyagból készítését 
vállalom. Fiizöüzem, Kos 
si.th 58 157 d

1 • ■' . , ' -rr - ‘ repceaijai. «p'-j --- *keresek. Ajánlatokat ..K.esz~ < . ... fajgalamb-ivadé
jeligére a kiadóhiva- jj ^ elad6k. ' ■«» -

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba egy 
két egyénnek kiadó. Miklós 
ucca 26. 519—d

Kétszobás
lakás február 1 -re 

kiadó. Füvcszkcrt ti. 12.
1217—b

pénz ,
talba kérek. 1192 c

Házhely,
300 négyszögöl, Tisztviselő­
telepnél eladó. Értekezni i 
Kandia u. 7., 2. lakás. 408d

Kiadó
Simonyi ut 5. sz. a. két szó 
bás lakás május 1-re. Péter- 
fja 6. sz. a. udvarban két 
szobás lakás. — Értekezni 
ugyanott, kapu alatt jobbra, 

518—a

Teljesen
különbejáratu diserét szé­
pen bútorozott szoba magá­
nosnak kiadó. Pacsirta 1).

505 b

Kiadó
szoba. Csillag u. 82. 

506—d

100 öl hasábfa
cs nagyobb mennyiségű 
szerszámfa eladó egy tétel­
ben vagy kevesebb mennyi-

----- , «égben is. Értekezhetni a
Tisztviselőnő, I Sesztina vaskereskedésben,

gyors- cs gépirónő, könyve- j ' 1235—d
lésben jártas, azonnalra ál- j---- ---------"-.,7---------
lást keres. Cim a kiadóban. } ,, ... 81214—b I háló, takarcktuzhely elkolto- 

-----------———- ! zés miatt eladó. Piac u. 61.,

Gazdálkodók
A lisztszükségletüket méltá-

19q_rj I lyos árban beszerezhetik a
' Hortobágy malmi lisztüz- 

etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

II. cm. 1239

Csinosan
bútorozott szoba esetleg el-, 
látással kiadó. (Püspöki pa­
lota, II. udvar, I. 38. 512—cl

bútorozott
Kiadó
szoba. Péterfia u.

6. sz. kapu alatt jobbra.
505

Álarcos jelmezek, j Meszena
„jak, férfi és női, jutányos'Ucca 12. alatt két szoba
árban, kölcsön kaphatók.
Rákóczi u. 36., udvari-
jobbra. 449

uj

Pénztárosnö
állást keres lehetőleg bank- . -------V.—. „ m- t
ban. Cim a kiadóhivatalban. ‘ Torok Bahnt,

1233—a Batul hegyaljai almák kap- 
jr-pfiappi I hatók. Széchenyi u. 18., ke- 

f.\iU^fzTj|ä§l ! resztépület. ^ 1231~b
** • uTJI I Bútor,

I keményfa és festett konyha-

Ruhafacsarógé.p
gumihengeres, jó karban el­
adó. Bechert Piac 38. 1195b

Farkaskutya,
! fiatal, eladó. Cim a kiadóhi- 
I vatalban. 9939—d

Csillárok
kovácsolt vasból, művészi 
munka, 6 darab, jutányosán 
eladó. Kontsek, Kossuth u. 
15. 123—d

Fajgalamb
ivadékok eladók. Apaffy uc-

Fehérnemű
varrást, javítást jutányosán 
vállalok, háznál is. Doma- 
hidy u. 1. 514—a

Perzsa
szőnyegek szakszerű javítá­
sát jutányos árakon vállalja 
Izsák, Miklós ucca 17. Kí­
vánatra házhoz megyek.

1247—c

Műhelynek
kiadó nagy helyiség Piac u. 
75. alatt. Értekezni ház­
mesternél, 2—4 között.

489—b

Csinosan
bútorozott szobd kiadó 
konyha használattal. Cso-j, g 
konai u. 34., keresztepulet. I - ?.

cs
mellékhelyiségekből álló ud- 

n, ■ vari lakás azonnal kiadó. Ér­
di tekezni ugyanott Kiss igaz- 

igatónál. 500 c

____ _
Adóügyekben

jártas tisztviselőt keres - 
Debreceni Háztulajdonosok 
Egyesülete. Szent Anna u. 
10. sz. 391 d

Gyönyörű
5 szobás Il-ik

a 1 berendezés, szabadkézi, jó 
munka olcsón kapható. Mik­
lós u 18., Bodnár asztalos.

1234—a

Ügynököket
tűzifa és szénáru szállítás­
hoz felveszek. Cim a kiadó-

520—b
IlII-ik emeleti uccai lakások 
I minden komforttal (köz­
ponti fűtés, személyfelvonó, 

■melegvíz, stb.) kiadók Piac
•____' A TTT rvmplnti

és I ban. 480—b
Jégszátlitáshoz

fuvarosok felvétetnek.
chenyi u. 22.

Szé­
li 10 -hEgy

kényelmesen berendezett melegvíz, »-u., ----- ;--------- —- —----,---- ...
szép parkette, uccai butoro- uccán. A III. emelet, azon- j Lakatos tanulok
zott szoba azonnal kiadó, nal, a II. emeleti május 1-re. , felvetetnek Preizlernél, B 
Cim a kiadóhivatalban. Értekezhetni Piac ucca 34. dogfalva u. 6. °

1110 c jszárn alatt, könyvkereske , ----------- jól főző
-----------—~.........  * désbem ,,:5....d! mindenest keresek február

Kapualatti I ,, «i-re lelentkezni 10-12 közt
különbejáratu' bútorozott Kiadó ! . n Hainalné Fti-
s»oba kiadó. Értekezni Nem- egy kisebb üzlet kis szobával délelőtt. . J ’ 
zetór u. 3. a. Horn. 9844—d azonnal. Árpádtér 26. 469-a veszkert 12.

Takarmányrépa
mázsánként házhoz szállítva 
1 pengő, helyben 80 fillér, 
Krüger burgonya 4 pengő, 
tengeriszár holdszámra 10 
pengőért kapható a városi 

í szikgáti gazdaságban. Tele­
fon 2-97. 1036--d

Gyors­
as gépírás tanítás legroyí* 
debb idő alatt csekély díjért 
kezdőknek és haladóknak. 
Cim: a Debreceni Újság­
nál. 397rd

Álarcos öltönyök,
egész újak, úgy férfiaknak.

ca 20. szám. Ugyanitt meg- mint nőknek jutányos áron 
vételre keresek búza, köles, kölcsön adatnak. Rákóczi 
fűmag- és repcekeveréket.

191—d

Csipkék
legpazarabb választékban — 
legolcsóbban rövidáru szak­
üzletben, püspöki palota,
Hatvan u. 1. 9951—d

Búzát
kisebb tételben veszek. —
Hortobágy malom Hsr.tUz- 
l».t 5066 -d

Bálikeztyük
készen és mérték után legol­
csóbb árban. Kcztyük tisztí­
tását, javítását, festését — 
ezüst ridikülök bélelését — 
szakszerűen, legolcsóbb Sr-

: ban vállalom. Keztyü- és 
üzőiizem, Kossuth 58, 156d

36., jobbra az udvarban.
474-

Középiskolai
tanárnőnél német-francia 
nyelvoktatás, bármely 
gánvizsgára előkészítés, 01 
rcpetálás. Piac u. 79 "j0j_c

özv. Gottlieb Emiiné
fehérnmeü és iparművészet
műhelye. Piac u. 49., •>
resztépület. Vállalja

Fajgalamb-ivadékok dennemü fehérnemű ^
eladók. Apaffy ucca 20. sz. «ét, függöny, •’ a;0urt.
Jgyanitt megvételre keresek jstb. montirozás «BP leg. 

búza-, köles-, fűmag- ésjgependlit, ^'fthuza^^ 
repcekeveréket. 191 d olcsóbban - gg 7 5-d

---------------   kivitelben. -
CHAMOTTE TÉGLA 

és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen. Hatvan u. 15. 1824-d áthelyezve.

Grünhut hirlapirods
Varga ucca L ezímga^6 A

Nyomét*» Hogodüe ée Sándor irodalmi ée
.yomdai ré.stíuytársMÍg köarvnyomdájáWan, Dől,rácon, Piac ucca


